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1103 Voorzitterschap: de heer Tristan Roberti, voorzitter. Présidence : M. Tristan Roberti, président.

1105

MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER MARC-JEAN
GHYSSELS

QUESTION ORALE DE M. MARC-JEAN GHYSSELS

1105 aan de heer Alain Maron, minister van de Brusselse
Hoofdstedelijke Regering, belast met Klimaattransitie,
Leefmilieu, Energie en Participatieve Democratie,

à M. Alain Maron, ministre du gouvernement de la Région
de Bruxelles-Capitale chargé de la transition climatique,
de l'environnement, de l'énergie et de la démocratie
participative,

1105 betreffende "de aanwezigheid van voertuigen in het
Dudenpark".

concernant "la présence de véhicules dans le parc Duden".

1107 De heer Marc-Jean Ghyssels (PS) (in het Frans).- De
filmschool in het Dudenpark beschikt over een parkeerterrein.
In een antwoord op mijn vraag daarover gaf u aan dat er
geen motorvoertuigen in parken mogen rondrijden of parkeren,
maar dat uitzonderingen mogelijk zijn aan de hand van een
overeenkomst. De uitzondering werd in dit geval toegestaan
omdat de school had aangevoerd dat ze een parking nodig
had. U zei ook dat het om een onwettige, uitzonderlijke en
tijdelijke parkeerplaats ging en dat Leefmilieu Brussel die wilde
verwijderen.

De gebruikers van de parking genieten in feite een voorrecht. Dat
die parking getolereerd wordt, lijkt bovendien moeilijk te rijmen
met de beslissing van Leefmilieu Brussel over de parkeerruimte
rondom de basiliek van Koekelberg.

Hoe wordt de noodzaak van een parkeerterrein voor de school in
de overeenkomst gerechtvaardigd? Heel wat Brusselse scholen
moeten het immers zonder parking stellen.

Past die parking in het beleid ter bescherming van de groene
ruimten? Valt het gedogen van die parking te verzoenen met het
feit dat er elders steeds meer parkings moeten verdwijnen?

U stelde dat gemeentebeambten erop moeten toezien dat er
geen misbruik gemaakt wordt van de parking. Op welke manier
hebben Leefmilieu Brussel en de gemeente daarover overlegd?
Wat bedoelt u met 'misbruik'? Zijn er gevallen van misbruik
gemeld? Hoeveel processen-verbaal werden er opgemaakt?

M. Marc-Jean Ghyssels (PS).- Les écoles Inraci et Narafi sont
implantées au cœur du parc Duden et disposent d’un parking
toléré autour du bâtiment, auquel on accède par l’entrée de
l’avenue Victor Rousseau.

Je vous ai adressé une question écrite concernant cette situation
très particulière, à savoir la tolérance d’un parking au sein d’un
espace vert. Surpris par vos réponses, je me permets de vous
interpeller à nouveau aujourd'hui.

Vous précisez que, d’après l’article 6 du règlement de parc,
aucun véhicule à moteur n’est admis à circuler ou à stationner
dans les parcs, et notez quelques dérogations possibles dont
la signature d’une convention. En l'occurrence, l’école aurait
avancé la nécessité de disposer d’un parking pour obtenir une
dérogation. Vous précisez ensuite que les écoles mettent en place
un système de macarons pour en limiter l’accès. Vous terminez
par souligner le caractère illégal, particulier et temporaire de ce
parking ainsi que l’objectif de Bruxelles Environnement de le
supprimer.

Ce processus assez opaque manque de cohérence, au regard
notamment de la décision de Bruxelles Environnement au sujet
des parkings autour de la basilique de Koekelberg, pour laquelle
j'ai déposé une autre interpellation. Cette tolérance implique que
l'on accorde ici un privilège aux utilisateurs du parking qui sont,
en outre, exonérés du paiement de la redevance de stationnement
en voirie.

Comment la nécessité pour l’école de disposer d’un parking est-
elle justifiée dans la convention ? Comment font les autres écoles
bruxelloises ne disposant pas d’un parking ? En quoi les écoles
Inraci et Narafi diffèrent-elles de celles-ci ?

De manière générale, cette tolérance vous semble-t-elle
cohérente avec la politique de protection des espaces verts ?
Est-il cohérent de tolérer un parking dans un parc alors que
nous constatons régulièrement des suppressions de parkings
en voirie ? Ne serait-il pas plus cohérent de commencer par
supprimer le stationnement - qui est, selon vous-même, interdit -
dans les espaces verts ?

Vous précisez que des agents verbalisateurs communaux sont
chargés de contrôler et de signaler de potentiels abus. Quels ont
été les contacts entre Bruxelles Environnement et la commune
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à ce sujet ? Qu'entendez-vous par "abus" ? Des abus ont-ils été
signalés ? Combien de procès-verbaux ont été dressés par les
agents de Bruxelles Environnement ?

1109 Welke toegangsvoorwaarden staan er precies in de
overeenkomst met de school?

Hoeveel parkeervignetten heeft de school verleend? Wat zijn
de verlengingsvoorwaarden? Wordt er toezicht gehouden op de
toekenningsregels?

Wanneer zal de parkeergarage verdwijnen? Wanneer zal
Leefmilieu Brussel een einde maken aan de huidige illegale
toestand?

Quelles sont précisément les dispositions prévues dans la
convention relative aux conditions d'accès des écoles Inraci et de
Narafi ?

Combien de macarons les écoles ont-elles délivrés ? Quelles en
sont les conditions de renouvellement ? Des contrôles des règles
d'octroi sont-ils prévus ?

D'après vos dires, le chantier de Beliris entraînera le
démantèlement du parking. Quels sont les délais attendus ? Il
appert que la réalisation de ce chantier est illégale (absence
de permis, dérogations peu claires, potentiels abus). Quand
Bruxelles Environnement interviendra-t-elle pour faire cesser
cette situation ?

1111 De heer Alain Maron, minister (in het Frans).- Dit dossier is
juridisch bijzonder ingewikkeld.

De regering wil de multimodale mobiliteit in de openbare
ruimte stimuleren. Daartoe moeten we onder meer het aantal
parkeerplaatsen op de openbare weg beperken, zeker in het geval
van groene ruimten.

Het Dudenpark is echter eigendom van de Koninklijke
Schenking. Leefmilieu Brussel heeft een overeenkomst met de
Koninklijke Schenking en niet met de school zelf. Aangezien
Leefmilieu Brussel de terreinen en gebouwen die door de school
worden gebruikt niet beheert, kan het zijn visie niet opleggen.
Een heraanleg of een mobiliteitswijziging is alleen mogelijk op
basis van overleg tussen de school, de Koninklijke Schenking en
Leefmilieu Brussel.

Bovendien heeft de Koninklijke Schenking een overeenkomst met
de school. Daarin wordt bepaald dat het personeel, bezoekers en
leveranciers zich wel met een motorvoertuig tot aan de school
mogen begeven.

M. Alain Maron, ministre.- Nous sommes en présence d'un
dossier complexe sur le plan juridique, et nous ne sommes pas
près de le démêler.

La volonté du gouvernement est de favoriser la mobilité
multimodale dans l'espace public. Une telle démarche doit
s'accompagner d'une limitation de l'espace en voirie réservé aux
voitures. Par ailleurs, la préservation des espaces verts requiert
une attention toute particulière, assortie d'une limitation stricte
de la circulation et du stationnement des véhicules à moteur dans
leur enceinte, tel que prévu dans le règlement sur les parcs de
Bruxelles Environnement. Quelques exceptions figurent dans ce
même règlement, parmi lesquelles les véhicules de service et
d'entretien, et tout autre véhicule disposant d'une autorisation ad
hoc de Bruxelles Environnement.

Il faut toutefois être conscient du fait que c'est la Donation royale
qui est propriétaire du parc Duden. C'est dans le cadre de la
convention du 22 juin 2006 entre Bruxelles Environnement et
ladite Donation que nous pouvons agir. Le champ d'application
de cette convention vise l'ensemble du parc Duden, à l'exclusion
des terrains et bâtiments actuellement occupés par l'Inraci et la
Royale Union Saint-Gilloise. Bruxelles Environnement n'ayant
pas de droit de gestion sur les terrains et bâtiments utilisés par
l'Inraci, elle ne peut imposer sa vision sur les espaces qui bordent
directement l'école. En cas de réaménagement ou de nouvelle
vision en matière de mobilité, une concertation est nécessaire
entre l'école, la Donation royale et Bruxelles Environnement.

Par ailleurs, une autre convention lie la Donation royale et
l'Inraci. Son article 17 stipule que "la direction et les membres
du personnel enseignant, ainsi que les visiteurs et fournisseurs,
pourront se rendre au château en voiture automobile, à moto ou à
vélo par l'allée reliant ledit château à l'avenue Victor Rousseau.

1113 Daarvoor moeten ze in het bezit zijn van een persoonlijke
toelatingskaart die de school verstrekt en mogen ze niet sneller
dan 15 km/u rijden.

Les intéressés devront, dans ce cas, être porteurs d’une
autorisation personnelle délivrée par les directions des écoles et
qui devra être exhibée aux gardes du parc Duden à la première
demande. Elle comportera l’engagement de ne pas dépasser la
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De huidige situatie is dus het resultaat van een overeenkomst uit
het verleden tussen de Koninklijke Schenking en de school. Het
is dus niet zo dat Leefmilieu Brussel de parking gedoogt, want
het heeft er geen zeggenschap over. Leefmilieu Brussel ziet de
parking liever verdwijnen, maar kan die plannen alleen maar
uitvoeren als de Koninklijke Schenking en de filmschool daarmee
instemmen. De onderhandelingen daarover zijn aan de gang.

vitesse horaire de 15 km et dégagera la Donation royale de
toute responsabilité en cas d’accident. De toute façon, il est
formellement interdit de se rendre en voiture automobile, à moto,
à vélo ou à l’aide d’un véhicule quelconque à l’autre bâtiment
compris dans la location, sauf en cas de force majeure."

Comme vous l’aurez compris, l’accès au parc et le stationnement
de ces véhicules constituent un héritage d’une convention
liant la Donation royale et les écoles, à laquelle Bruxelles
Environnement n’est pas partie. La convention de 2006 qui
lie Bruxelles Environnement à la Donation royale exclut
expressément les terrains et bâtiments utilisés par l’école
Inraci du champ d’intervention de l'administration. Il n'est par
conséquent pas question d'une tolérance accordée par Bruxelles
Environnement, dans la mesure où elle ne dispose d'aucun levier
en la matière.

Dès lors, même si l’intention de Bruxelles Environnement est de
récupérer et gérer un maximum d’espace dans le parc Duden,
notamment dans le cadre de la réhabilitation de ce dernier, cela
ne pourra se réaliser que de manière concertée entre Bruxelles
Environnement, la Donation royale et l’Inraci.

Je confirme donc la volonté de Bruxelles Environnement de
démanteler le parking, mais mon administration n'a pas la
capacité légale de procéder à ce démantèlement sans l'accord du
propriétaire et de l'Inraci. Les négociations sont en cours.

1115 De heer Marc-Jean Ghyssels (PS) (in het Frans).- Uw
antwoord verrast me. Een overeenkomst volstaat volgens uw
juridische redenering dus blijkbaar om af te wijken van een
milieuvergunning?

M. Marc-Jean Ghyssels (PS).- Je suis surpris de votre réponse.
En suivant votre raisonnement juridique, une convention
permettrait de déroger aux règles en matière de permis
d'environnement. Ainsi, si un particulier fait valoir une
convention autorisant l'accès des voitures à un jardin en intérieur
d'îlot, par exemple, vous n'auriez pas de moyen d'action car
Bruxelles Environnement n'est pas partie à la cause ? Cela
ne pose-t-il pas un problème, dans un espace public, qu'une
convention entraîne une infraction ? En l'occurrence, un parking
dans un parc, et en intérieur d'îlot, qui plus est.

1115 De heer Alain Maron, minister (in het Frans).- Voor zover ik
weet, is er geen milieuvergunning. Er is ook geen sprake van een
milieuovertreding, want de parking en het gebouw behoren niet
tot de zone waarop het reglement van Leefmilieu Brussel van
toepassing is. Die situatie is historisch gegroeid.

M. Alain Maron, ministre.- À ma connaissance, il n'y a pas
de permis d'environnement. Nous héritons d'une convention qui
n'engage pas Bruxelles Environnement, mais bien la Donation
royale et l'Inraci. Bruxelles Environnement souhaite démanteler
le parking, mais n'étant pas propriétaire, elle ne peut en décider
d'autorité. De plus, il n'y a pas d'infraction environnementale
à proprement parler. La situation actuelle contreviendrait au
règlement des parcs gérés par Bruxelles Environnement, mais la
zone en question n'en fait pas partie.

1115 De heer Marc-Jean Ghyssels (PS) (in het Frans).- Ik sta ervan
versteld dat een parking in het midden van een park geen
milieuovertreding inhoudt. Ik vraag me af hoe dat in andere
dossiers zal uitdraaien.

M. Marc-Jean Ghyssels (PS).- J'entends donc qu'un parking de
25 ou 50 voitures est permis au milieu d'un parc. C'est intéressant,
pour d'autres dossiers également.

1115 De heer Alain Maron, minister (in het Frans).- De feitelijke
toestand in het Dudenpark kan niet als argument aangevoerd
worden om parkings in andere parken aan te leggen.

M. Alain Maron, ministre.- La situation dans ce parc ne veut
pas dire qu'il ne faut pas demander d'autorisation dans d'autres.
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Par ailleurs, des discussions sont en cours avec la Donation
royale et l'Inraci pour mettre fin à cette situation.

1115 De heer Marc-Jean Ghyssels (PS) (in het Frans).- Ik blijf het
vreemd vinden dat Leefmilieu Brussel niets kan ondernemen
tegen die parking en dat daar geen milieuvergunning voor
bestaat.

- Het incident is gesloten.

M. Marc-Jean Ghyssels (PS).- Je m'étonne qu'il n'y ait pas de
permis d'environnement, donc que Bruxelles Environnement ne
puisse pas intervenir, pour un parking d'une telle ampleur. Soit.
Nous ne pourrons pas trancher le problème juridique dans cette
commission.

- L'incident est clos.

1143

MONDELINGE VRAAG VAN MEVROUW INGRID
PARMENTIER

QUESTION ORALE DE MME INGRID PARMENTIER

1143 aan de heer Alain Maron, minister van de Brusselse
Hoofdstedelijke Regering, belast met Klimaattransitie,
Leefmilieu, Energie en Participatieve Democratie,

à M. Alain Maron, ministre du gouvernement de la Région
de Bruxelles-Capitale chargé de la transition climatique,
de l'environnement, de l'énergie et de la démocratie
participative,

1143 betreffende "de vermindering van de reeënpopulaties in het
Zoniënwoud".

concernant "le déclin des populations de chevreuils en forêt
de Soignes".

1143 TOEGEVOEGDE MONDELINGE VRAAG VAN
MEVROUW ELS ROCHETTE,

QUESTION ORALE JOINTE DE MME ELS ROCHETTE,

1143 over "de naleving van de regelgeving van loslopende honden
in het Brussels Gewest".

concernant "le respect de la réglementation sur les chiens se
promenant sans laisse en Région bruxelloise".

1145 Mevrouw Ingrid Parmentier (Ecolo) (in het Frans).- In een
jaar tijd stierven er 34 reeën in het Zoniënwoud door loslopende
honden. Soms werden ze meteen gedood door de honden; in
andere gevallen stierven ze door stress of moesten ze worden
afgeschoten omdat ze gewond raakten.

Volgens de boswachters wordt het probleem elk jaar erger
en zijn reeën niet de enige diersoort die wordt verstoord. De
vele loslopende honden in het Zoniënwoud brengen de hele
biodiversiteit in gevaar.

Mme Ingrid Parmentier (Ecolo).- Au moment de déposer cette
question, trois chevreuils avaient été tués en un mois à la suite de
morsures ou après avoir été poursuivis par des chiens circulant
en liberté dans la forêt. Depuis, cela s'est empiré puisque l'on
recense maintenant 34 chevreuils tués en un an.

Ces dernières années, les gardes forestiers observent une nette
augmentation de ces cas malheureux. Les chevreuils sont soit
tués directement par les chiens, soit meurent de crise cardiaque
à cause du stress et de la fuite, ou doivent être abattus en raison
des blessures subies. Or, les derniers inventaires montrent déjà
un fort déclin des observations de chevreuils en forêt de Soignes.

Les chevreuils sont emblématiques d'un problème plus général
lié à la présence de chiens courant en liberté en forêt qui
dérangent ou détruisent la faune sauvage, le chevreuil n'étant pas
la seule espèce affectée.

La grande fréquentation de la forêt de Soignes par des
promeneurs de chiens en liberté pose un réel problème pour la
préservation de sa biodiversité.

1147 Hoe is de reeënpopulatie in het Zoniënwoud de voorbije jaren
geëvolueerd?

Worden gewonde en gedode reeën geregistreerd? Wat zijn de
voornaamste oorzaken van de verwondingen? Klopt het dat het
aantal verwondingen dat veroorzaakt wordt door honden die niet
aan de lijn worden gehouden, toeneemt?

Pouvez-vous nous préciser l’évolution des observations de
chevreuils en forêt de Soignes ces dernières années ?

Les chevreuils trouvés morts ou blessés sont-ils recensés, ainsi
que la cause de l’accident ? Dans l'affirmative, confirmez-vous
l’augmentation des cas ayant pour origine des chiens non tenus
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Wat doet Leefmilieu Brussel om de reeën in het Zoniënwoud
te beschermen en de ontwikkeling van hun populatie te
bevorderen?

De huidige wetgeving is onpraktisch. In het Waalse en Vlaamse
deel van het Zoniënwoud moeten honden aan de lijn gehouden
worden, terwijl in het Brusselse deel gewoon gevraagd wordt dat
de hond onder controle wordt gehouden. Dat is een nogal vage
instructie. Bovendien weten de wandelaars niet altijd in welk
deel van het bos ze zich precies bevinden.

Zijn er plannen om de regels in het hele Zoniënwoud te
harmoniseren?

en laisse ? Quelles sont les autres causes principales de blessure
et de décès des chevreuils, quand elles sont connues ?

Quelles sont les actions entreprises par Bruxelles Environnement
pour protéger les chevreuils en forêt de Soignes et favoriser le
développement de leur population ?

La législation actuelle est peu pratique, tant pour les utilisateurs
de la forêt que pour les gardes forestiers qui doivent la faire
respecter. En effet, dans les parties wallonnes et flamandes de la
forêt de Soignes, les chiens doivent être tenus en laisse partout
en dehors des zones de liberté qui leur sont réservées.

En Région bruxelloise, c’est beaucoup moins clair, et, dans de
nombreuses zones, il est simplement demandé que le chien soit
maîtrisé. Ce concept assez flou s’avère souvent inefficace quand
l’instinct d’un chien repérant un chevreuil prend le dessus. De
plus, la plupart des promeneurs ignorent s’ils se trouvent dans
une partie bruxelloise, wallonne ou flamande de la forêt.

Des réflexions sont-elles en cours pour harmoniser les règles sur
l’ensemble de la forêt de Soignes ? Si oui, quand peut-on espérer
vous entendre sur le résultat de ces réflexions ?

1151 Mevrouw Els Rochette (one.brussels-Vooruit).- Begin januari
schreef Bruzz dat er in een maand tijd in het Zoniënwoud
drie reeën zijn doodgebeten door loslopende honden. Eerder
stelde ik u al vragen over de loslopende honden in de Brusselse
parken en de mogelijke risico’s die dat met zich meebrengt voor
spelende kinderen, maar dat er zo'n grote en dodelijke impact is
op de dieren in het Zoniënwoud doordat baasjes hun hond niet
aanlijnen, was me nog niet bekend.

Volgens het artikel zijn de regels in verband met loslopende
honden in Brussel minder duidelijk dan in Vlaanderen en
Wallonië. Dat levert op zich al een moeilijke situatie op in
een bos dat zich over de drie gewesten uitstrekt. Ik vraag me
wel af of de regels inderdaad zo onduidelijk zijn, want in de
artikels 110, 111 en 119 van het Gemeenschappelijk Algemeen
Politiereglement voor de negentien Brusselse gemeenten, staat
een duidelijk verbod op het laten loslopen van dieren.

Omdat de veiligheid van zowel dier als mens in het gewest mij
aan het hart gaat en we niet mogen wegkijken wanneer er dieren
worden doodgebeten, vraag ik u om meer duidelijkheid.

Klopt het dat de regels in Brussel afwijken van die in Vlaanderen
en Wallonië? Klopt de informatie in Bruzz dat je een hond los
mag laten lopen zolang je hem onder controle hebt? Wat denkt
u over de duidelijkheid en controleerbaarheid van die regel? Dat
criterium is immers erg subjectief. Staat die regel wel degelijk in
de wet en zou die niet beter vervangen worden?

In ieder geval blijkt er een groot probleem met de controle
op de naleving van de aanlijnplicht van honden in Brussel,
helaas blijkbaar ook met dodelijke afloop. Hoeveel controles van
die naleving zijn er uitgevoerd op het Brusselse grondgebied?

Mme Els Rochette (one.brussels-Vooruit) (en néerlandais).-
Les chiens non tenus en laisse représentent un danger pour les
enfants et les animaux sauvages en forêt de Soignes.

Les articles 110, 111 et 119 du règlement général de
police commun aux dix-neuf communes bruxelloises stipulent
clairement que les animaux doivent être tenus en laisse.

Puisque la sécurité des personnes et des animaux me tient à
cœur, je vous demande des éclaircissements.

Les règles bruxelloises divergent-elles des règles flamandes et
wallonnes ? Est-il exact qu'un chien ne doit pas être tenu en
laisse s'il est maîtrisé ? Que pensez-vous de la clarté de cette
règle et de la vérifiabilité de son respect ?

Quoi qu'il en soit, il est compliqué de veiller au respect de
l'obligation de la laisse. Combien de contrôles ont-ils été
effectués sur le territoire bruxellois ? Combien d'amendes ont-
elles été dressées ?

Comment comptez-vous contrer cette menace qui pèse sur la
biodiversité en forêt de Soignes ?
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Hoeveel boetes zijn er uitgeschreven voor het overtreden van de
wetgeving? Hoe vaak is er een waarschuwing gegeven?

Hoe wilt u deze misstanden en de bedreiging van de
biodiversiteit in het Zoniënwoud aanpakken?

1153 De heer Alain Maron, minister (in het Frans).- De
reeënpopulatie in het Zoniënwoud wordt sinds 2008 jaarlijks
bijgehouden dankzij een samenwerking tussen de drie gewesten.

Tussen 2008 en 2013 werd 1,1 ree/km² waargenomen, tussen
2017 en 2020 0,6 ree/km² en in 2021 0,5 ree/km².

De voornaamste oorzaken van verwondingen of sterfte van reeën
zijn loslopende honden en botsingen met auto's. De boswachters
noteren die informatie in hun logboek, maar de cijfers liggen in
werkelijkheid allicht hoger, aangezien de boswachters niet altijd
over de ongevallen worden ingelicht.

M. Alain Maron, ministre.- La population de chevreuils de la
forêt de Soignes fait l’objet d’un suivi annuel depuis 2008 dans
le cadre d’une collaboration entre les trois Régions. Ce suivi et
l’analyse des données sont confiés à l’asbl Wildlife & man.

La méthode utilisée est l'indice kilométrique d’abondance. Ces
dernières années, on constate une baisse de ce chiffre. De 2008 à
2013, l’indice kilométrique d’abondance s'élevait à 1,1 chevreuil
observé/km². Il est ensuite passé à 0,6 chevreuil observé/km²
entre 2017 et 2020 et a encore baissé en 2021 pour atteindre 0,5
chevreuil observé/km².

Selon les scientifiques, la diminution des observations ne serait
pas uniquement due à une diminution de leur visibilité en raison
du développement du sous-bois, mais également à une réelle
diminution de la population de chevreuils.

Ces résultats ont été présentés lors d'une campagne de presse au
début du mois de novembre.

Les causes principales de blessure voire de mort des chevreuils
sont, d’une part, les chiens sans laisse non maîtrisés ou divagants
et, d’autre part, les collisions avec les voitures. Il arrive en effet
que des chevreuils effrayés (par un chien ou autre) traversent
un axe routier et entrent en collision avec une voiture. Cette
information est consignée dans les carnets de tournée des
gardes et surveillants forestiers. Néanmoins, ces données sont
probablement sous-estimées, le service forestier n’étant pas
toujours informé de ces accidents.

1155 In het Brusselse deel van het Zoniënwoud worden elk jaar tussen
20 en 30 reeën verwond of gedood door honden. Dat probleem
neemt sinds 2020 toe, ook in de andere delen van het woud.

Wetenschappers vermelden als mogelijke oorzaken voor de
achteruitgang van de reeënpopulatie: een daling van het
geboortecijfer, een stijging van het sterftecijfer, de recreatiedruk
waardoor reeën minder ruimte hebben en de aanwezigheid van
meer everzwijnen in het bos.

Die hypotheses worden getest op basis van een combinatie
van twee onderzoeksmethoden, namelijk de installatie van
cameravallen en de niet-invasieve meting van het stressniveau
van de reeën.

De drie gewesten hebben in 2008 afgesproken om de regelgeving
in het Zoniënwoud te harmoniseren. Leefmilieu Brussel werkt
actief aan de herziening van het Boswetboek. Die zou in 2023
voltooid moeten zijn.

Sur la partie bruxelloise de la forêt de Soignes, on dénombre par
an entre 20 et 30 chevreuils victimes de prédation par des chiens
(blessure ou mort). Ce phénomène est en augmentation depuis
2020. Une telle hausse n'est pas propre à la partie bruxelloise,
puisqu'elle est observée sur l'ensemble du massif et ailleurs.

Les services forestiers de Bruxelles Environnement ont demandé
à l'asbl Wildlife & man de rechercher les raisons du déclin
dans l'espoir d'inverser la tendance. Les scientifiques avancent
plusieurs causes possibles :

- la chute du taux de natalité ;

- la hausse du taux de mortalité ;

- la pression récréative qui diminuerait l'espace nécessaire aux
chevreuils et induirait un changement dans leur comportement ;



COMMISSIE
Leefmilieu en Energie

2022.02.23
n° 84 - nr. 84

COMMISSION
Environnement et énergie

7

BRUSSELS HOOFDSTEDELIJK PARLEMENT – INTEGRAAL VERSLAG
PARLEMENT DE LA RÉGION DE BRUXELLES-CAPITALE – COMPTE RENDU INTÉGRAL

- l'augmentation de la présence de sangliers dans la forêt, qui
constituerait un facteur de dérangement ou de prédation du
chevreuil.

Pour vérifier ces hypothèses, deux méthodes de recherche sont
combinées. D'une part, l'installation d'un réseau aléatoire de
pièges photographiques. Une série de paramètres seront collectés
en vue d'être comparés avec les mêmes paramètres mesurés sur
des populations de chevreuils présentes dans d'autres forêts, en
Belgique ou à l'étranger. D'autre part, le dosage des hormones
glucocorticoïdes, de manière non invasive, permettra de mesurer
le niveau de stress de la population de chevreuils.

Comme déjà dit devant cette commission, notre intention est
d'harmoniser la législation des trois Régions, tel que prévu dans
le schéma de structure de la forêt de Soignes approuvé par
les trois ministres régionaux en 2008. À cette fin, Bruxelles
Environnement travaille activement à la révision du code
forestier, dont la finalisation est attendue en 2023, ainsi qu'à la
mise en place d'éventuelles mesures de compensation.

1157 Er zijn ook besprekingen gaande met verenigingen en het publiek
via het participatieplatform van de Stichting Zoniënwoud.

Des discussions sont également en cours sur de nombreuses
thématiques avec les associations et les représentants du public
dans le cadre de la plateforme participative gérée par la
Fondation forêt de Soignes. Une première réunion a eu lieu le 5
 février et d’autres rencontres sont prévues en 2022.

1159 (verder in het Nederlands)

De Brusselse regelgeving verschilt wel degelijk van die in de
andere gewesten. In het Brussels Gewest is het toegelaten om
honden vrij te laten rondlopen, op voorwaarde dat het baasje zijn
of haar hond onder controle houdt.

‘Controle’ is echter een relatief begrip dat niet gemakkelijk
objectief geëvalueerd kan worden. De wetgeving ter zake dateert
van 1995. Gezien de veranderende sociale en recreatieve context,
is het mijn bedoeling om deze wettelijke bepaling te herzien en
de volledige regelgeving rond het Zoniënwoud te harmoniseren.

De controle van honden maakt - net zoals de controle van
wandelaars in het algemeen - deel uit van de dagtaak van
boswachters en -opzichters. Het goedgekeurde beleid ter
zake omvat in de eerste plaats de mondelinge bewustmaking
van de burgers. Verder wordt bij recidive een schriftelijke
waarschuwing en vervolgens een proces-verbaal opgemaakt. Die
betroffen in 2021 het vaakst een overtreding van de eerder
genoemde wettelijke bepaling: 32% van de waarschuwingen (12
op 37) en 45% van de processen-verbaal (42 op 94).

Ik wil het probleem verhelpen door de volledige wetgeving over
het Zoniënwoud te harmoniseren. Dat moet de regels duidelijker
maken en de druk op de fauna en de flora verminderen.

(poursuivant en néerlandais)

En Région bruxelloise, il est autorisé de ne pas tenir son chien
laisse pourvu qu'il soit maîtrisé par son propriétaire.

Cette disposition est cependant difficile à évaluer de manière
objective. Mon intention est de réviser cette disposition légale et
d'harmoniser la législation relative à la forêt de Soignes, afin de
réduire la pression sur la faune et la flore.

Le contrôle des chiens, et des promeneurs en général, relève des
tâches quotidiennes des gardes forestiers. La première mesure
est l'avertissement oral. La récidive entraîne un avertissement
écrit et peut être suivie d'un procès-verbal.

1161 Mevrouw Ingrid Parmentier (Ecolo) (in het Frans).- Het is
goed dat er een onderzoek loopt naar de oorzaken. Misschien

Mme Ingrid Parmentier (Ecolo).- Je me réjouis de l'étude
actuellement réalisée pour déterminer les causes de déclin de la
population de chevreuils. Nous savons déjà que les chiens en sont
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zijn er nog andere oorzaken dan loslopende honden waar we op
kunnen inspelen.

De geplande harmonisatie van de regelgeving is noodzakelijk om
de biodiversiteit in stand te houden.

Voor het welzijn van de honden moeten we dan weer meer zones
creëren waar ze los mogen lopen.

en grande partie responsables, mais il existe peut-être d'autres
facteurs sur lesquels nous pouvons agir.

Les différences de réglementations jouent en effet un rôle
puisque la Région bruxelloise, contrairement à la Flandre et la
Wallonie, autorise que l'on sorte des chemins. Cela perturbe les
animaux. L’harmonisation prévue est nécessaire pour préserver
la qualité et la biodiversité de nos forêts. Il serait triste d'avoir
une forêt de Soignes sans chevreuils.

À cette préservation de la biodiversité sera opposé le bien-être
animal des chiens. Une réflexion s'impose à l'échelle de la Région
pour offrir à ces chiens des zones de liberté qui ne mettent pas en
danger la biodiversité de la forêt et des autres espaces publics.

1161 Mevrouw Els Rochette (one.brussels-Vooruit).- Het is goed
dat de reglementen op elkaar worden afgestemd en dat bezoekers
duidelijk wordt gemaakt wat mag en wat niet mag.

U zegt dat baasjes die hun hond onder controle hebben, hem
mogen laten loslopen, maar zoiets staat niet in het algemene
politiereglement van de negentien gemeentes. Is dat reglement
dan niet van toepassing in het Zoniënwoud? In artikel 110, 111
en 119 staat dat er een verbod geldt, behalve op plekken waar het
expliciet wordt toegestaan.

In het park van Vorst mogen honden bijvoorbeeld loslopen,
wat maakt dat sommige mensen er met hun kinderen niet meer
durven te komen. Soms word je er omvergelopen door grote
honden die achter elkaar aan jagen. Ik vermoed dat zoiets ook
de biodiversiteit niet ten goede komt. Duidelijkheid is wenselijk,
want honden vormen niet alleen een gevaar voor reeën, maar
soms ook voor mensen.

Mme Els Rochette (one.brussels-Vooruit) (en néerlandais).-
Je salue l'harmonisation des règlements.

L'autorisation de laisser le chien en liberté s'il est maîtrisé ne
figure pas dans le règlement général de police commun aux dix-
neuf communes bruxelloises. Ce dernier ne s'applique-t-il donc
pas à la forêt de Soignes ?

La clarté s'impose, car les chiens peuvent représenter un danger
non seulement pour les chevreuils, mais également pour les
humains.

1161 De heer Alain Maron, minister (in het Frans).- Er is een
specifiek reglement voor het Zoniënwoud. We zullen de regels in
het Brusselse deel afstemmen op die in het Vlaamse en Waalse
deel. We willen het aanlijnen van honden overal in het bos
verplicht maken en daarnaast afgebakende hondenlosloopzones
creëren.

De situatie illustreert de toenemende druk op het Zoniënwoud.
Mensen hebben nood aan buitenlucht, maar het bos is in de
eerste plaats een natuurgebied en een habitat voor flora en
fauna. We moeten dus het evenwicht herstellen.

- De incidenten zijn gesloten.

M. Alain Maron, ministre.- Sauf erreur de ma part, il s'agit bien
de la réglementation relative à la forêt de Soignes. Nous allons
harmoniser les dispositions en vigueur sur la partie bruxelloise
de la forêt avec celles appliquées sur les parties flamande et
wallonne. Nous devons trouver l'équilibre, car la forêt ne peut
pas devenir un grand espace de liberté pour les chiens. Il existe
déjà des zones n'autorisant que les chiens en laisse, mais nous
visons une obligation plus généralisée de la laisse tout en créant
des zones récréatives spécifiques pour les chiens, où leur liberté
serait permise de manière très circonscrite.

Cette situation illustre l'augmentation de la pression sur la forêt
de Soignes, qui est fréquentée par de plus en plus de promeneurs,
avec ou sans chien. Le désir de se ressourcer en plein air est en
soi une bonne nouvelle, mais n'oublions pas que la forêt est avant
tout un espace naturel et un habitat pour la faune et la flore. Nous
devons rétablir l'équilibre.

- Les incidents sont clos.

2105

VRAAG OM UITLEG VAN DE HEER CHRISTOPHE DE
BEUKELAER

DEMANDE D'EXPLICATIONS DE M. CHRISTOPHE DE
BEUKELAER
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2105 aan de heer Alain Maron, minister van de Brusselse
Hoofdstedelijke Regering, belast met Klimaattransitie,
Leefmilieu, Energie en Participatieve Democratie,

à M. Alain Maron, ministre du gouvernement de la Région
de Bruxelles-Capitale chargé de la transition climatique,
de l'environnement, de l'énergie et de la démocratie
participative,

2105 betreffende "de verhoging van de vermenigvuldigings-
coëfficiënt voor groenestroomcertificaten".

concernant "l'augmentation du coefficient multiplicateur
des certificats verts".

2107 TOEGEVOEGDE VRAAG OM UITLEG VAN
MEVROUW MARIE NAGY,

DEMANDE D'EXPLICATIONS JOINTE DE MME
MARIE NAGY,

2107 betreffende "de verhoging van de vermenigvuldigings-
coëfficiënt voor de toekenning van certificaten voor de
installatie van zonnepanelen".

concernant "l'augmentation du coefficient multiplicateur
pour l'octroi de certificats pour les installations de panneaux
photovoltaïques".

2109 De heer Christophe De Beukelaer (cdH) (in het
Frans).- De waarde van groenestroomcertificaten wordt
berekend door een basisbedrag te vermenigvuldigen met een
vermenigvuldigingscoëfficiënt. Op die manier wil het gewest
garanderen dat zonnepanelen na zeven jaar rendabel zijn.

U hebt onlangs de vermenigvuldigingscoëfficiënt verhoogd als
reactie op de prijsstijging van de zonnepanelen. Daardoor
worden die weer aantrekkelijker, vooral gezien de stijgende
energieprijzen.

Tegelijkertijd heeft het gewest onlangs de quota voor
groenestroomcertificaten aanzienlijk verhoogd om de markt
weer in evenwicht te brengen. Het risico op een te groot aantal
groenestroomcertificaten was immers reëel.

Door de toename van het aantal quota, moeten de
energieleveranciers meer quota kopen, en de verhoogde
vermenigvuldigingscoëfficient doet de prijs van die quota
nog sterker toenemen. Door dat gecombineerde effect hebben
de energieleveranciers veel extra kosten en die zullen ze
doorrekenen aan hun klanten.

Dreigt er een zeepbeleffect te ontstaan op de markt van de
groenestroomcertificaten? Op basis van welke inlichtingen hebt
u besloten het coëfficiënt te verhogen?

In welke mate zal de prijs van de certificaten stijgen in 2022?
Dreigt die prijsstijging de gas- en elektriciteitsprijzen in het
Brussels Gewest nog verder de hoogte in te drijven?

Wat was de totale waarde van de transacties met
groenestroomcertificaten in 2021 en hoeveel bedroeg de
gemiddelde prijs per certificaat? Hoe zal uw beslissing die
cijfers in 2022 beïnvloeden?

M. Christophe De Beukelaer (cdH).- Le système des certificats
verts a ses avantages et ses inconvénients et la Région bruxelloise
est la dernière à utiliser ce système. La Région, vous le savez,
a créé artificiellement un marché entre les fournisseurs et les
producteurs en imposant un quota de certificats.

La valeur des certificats est déterminée par un calcul composé
d'un taux d’octroi de base, qui est ensuite multiplié par un
coefficient multiplicateur. L'objectif est d'assurer la rentabilité
des panneaux photovoltaïques en sept ans.

Vous venez justement d’augmenter ce coefficient multiplicateur
pour faire face à la montée des prix des panneaux solaires. Cette
mesure va forcément rendre plus attractifs ces panneaux dans un
contexte global d'augmentation des prix de l'électricité et du gaz.

En parallèle, la Région a récemment augmenté considérablement
ses quotas de certificats verts. En réponse à ma dernière question
sur le sujet, vous m'indiquiez que : "Entre 2016 et 2019, le
volume de certificats verts octroyés annuellement a augmenté de
40 %. Cette augmentation s’est accentuée en 2020." Vous avez
poursuivi : "il convient d'augmenter les quotas afin de revenir à
un équilibre du marché. L'objectif de la révision des quotas telle
qu'elle est actuellement envisagée est justement d'éviter que le
mécanisme de rachat au prix plancher ne doive être activé".

Pour faire simple, vu l'augmentation de la production
photovoltaïque, le risque était réel de se retrouver avec trop de
certificats verts. Les quotas ont donc été augmentés pour garantir
le fonctionnement du marché.

L'augmentation des quotas augmente le nombre de certificats
achetés par les fournisseurs - ou par Bruxelles Gaz électricité
(Brugel) en dernier recours - et le coefficient multiplicateur
augmente leur prix. L'effet combiné de ces deux mesures aura
un coût pour les consommateurs, les fournisseurs répercutant ces
augmentations sur leur facture globale.

Quelle est votre analyse du marché actuel des certificats verts ?
Risquons-nous une bulle du marché ? Quels sont les éléments qui
vous ont poussé à prendre cette décision ? Un rapport de Brugel
à ce propos est-il disponible ?
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L'augmentation du coefficient implique un prix accru des
certificats verts. Quelle est l'augmentation totale attendue pour
l'année 2022 ?

Existe-t-il un risque que cette augmentation participe à
l'augmentation du prix du gaz et de l'électricité à Bruxelles ?

Quelle est la valeur totale des transactions de certificats verts en
2021 et la moyenne de prix par certificat vert ? Comment votre
décision va-t-elle influencer ces chiffres en 2022 ?

2111 Mevrouw Marie Nagy (DéFI) (in het Frans).- Als
reactie op de forse prijsstijging van zonnepanelen in de
afgelopen maanden heeft de Brusselse regering besloten
de vermenigvuldigingscoëfficiënt voor de toekenning van
groenestroomcertificaten vanaf 1 januari 2022 te verhogen.

Daarmee wil de regering de rendabiliteit van de zonnepanelen
na zeven jaar verzekeren. Daarnaast wordt ook een nieuw
systeem overwogen om derde investeerders aan te trekken.

Zonnepanelen kunnen een belangrijke bijdrage leveren aan
de energie- en klimaattransitie. Hoewel het soms moeilijk is
om het juiste evenwicht te vinden tussen het bevorderen van
investeringen enerzijds en overmatige steun anderzijds, probeert
het Brussels Gewest zijn beleid steeds aan te passen aan de
actualiteit.

Wat is de totale kostprijs van die aanpassing van de coëfficiënt?
Wat zijn de verwachte resultaten? Wat zijn de doelstellingen in
termen van nieuwe installaties en elektriciteitsproductie?

Waarom blijft het Brussels Gewest kleine installaties steunen,
in tegenstelling tot de andere gewesten? Spelen schaalvoordelen
dan geen rol? Wil de regering in de eerste plaats particulieren
ondersteunen in plaats van bedrijven?

Hoe wil het gewest het systeem van de derde investeerders
precies bevorderen? Is dat economisch voordeliger voor
particulieren of voor het gewest?

Mme Marie Nagy (DéFI).- Après une tendance baissière
de plusieurs années, le prix des panneaux solaires a
significativement augmenté ces derniers mois. Cette hausse
concerne tant les matériaux composant les panneaux que
l'acheminement de ces derniers vers nos régions, et est renforcée
par la pénurie mondiale de certains composants électroniques.
Ainsi, Bruxelles Gaz électricité (Brugel) estime que le coût
moyen d’une installation a grimpé de pas moins de 15 %. En
réaction, nous avons récemment appris que le gouvernement
bruxellois avait décidé d’augmenter le coefficient multiplicateur
pour l’octroi de certificats verts pour tous les panneaux solaires
installés à partir du 1er janvier 2022.

L’équation derrière ce choix est assez simple : puisqu’il est
question d’amortir toute installation en sept ans, le montant des
certificats verts devait être adapté. Si ces nouveaux coefficients
varient en fonction de la puissance, il est tout de même question
d’une hausse moyenne de 11 %, toutes catégories confondues.

Bruxelles va donc plus loin que la Wallonie, qui n’octroie déjà
plus de certificats verts pour les plus petites installations. Dès
lors, le coefficient adapté permettrait aux installations d’afficher
une rentabilité suffisante pour promouvoir des investissements,
sans pour autant tomber dans la surrentabilité. L'équilibre est
donc délicat. Par ailleurs, il est également question d’adopter un
nouveau système d’encouragement du tiers investisseur.

La transition énergétique et climatique est un enjeu de taille.
Si les panneaux photovoltaïques ne constituent pas l'unique
réponse à ces défis, ils permettent néanmoins d’accroître notre
production d’électricité verte. S’il est parfois difficile de placer
le curseur entre promotion de l’investissement et soutien trop
onéreux, Bruxelles cherche à adapter ses politiques en fonction
de l’évolution de la situation. Il est toutefois important d'avoir
une vision claire des objectifs poursuivis et des moyens mis à
disposition pour ce faire.

Pouvez-vous nous en dire davantage sur le montant total lié à
cette adaptation du coefficient ? Quels résultats sont attendus ?
Quels sont les objectifs en matière de nouvelles installations et
de production électrique ?

Comment justifiez-vous que la Région bruxelloise continue de
soutenir les petites installations, contrairement au reste du pays ?
Est-ce notamment lié à la spécificité de la Région bruxelloise,
très largement urbaine ? Qu'en est-il des économies d’échelle
réalisées par les plus grandes installations, et de leur rentabilité ?
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La volonté du gouvernement est-elle de soutenir en priorité
les installations des particuliers plutôt que celles de sociétés
privées ?

Pouvez-vous nous en dire plus sur les plans régionaux visant à
encourager le système du tiers investisseur ? Y voyez-vous une
solution économiquement plus avantageuse pour les particuliers
et/ou pour la Région ?

2113 Mevrouw Cieltje Van Achter (N-VA).- Ik onderschrijf deze
terechte vragen. Ik had een hele tijd geleden zelf een schriftelijke
vraag over dit onderwerp ingediend, waarop ik helaas nog geen
antwoord kreeg. Ik kijk dus uit naar het antwoord van de
minister.

De collega's stellen vragen over de stijging van het quotum
van de in te leveren certificaten en de impact daarvan op de
energieprijzen voor gezinnen, wetende dat de kostprijs van het
certificatensysteem stijgt van 52,6 miljoen euro in 2020 tot 73,5
 miljoen euro in 2025 en dat die stijging wordt doorgerekend in
de elektriciteitsfactuur.

In mijn schriftelijke vraag verwees ik naar de toekenning van
certificaten voor de afvalverbrandingsoven. Eerlijk gezegd heb
ik ook ernstige vragen bij de exploitatiesteun in de vorm
van certificaten voor fotovoltaïsche installaties, want die steun
komt vandaag op onze energiefactuur terecht, terwijl we van
investeerders in zonnepanelen vernemen dat de steun heel
royaal is en een fotovoltaïsche installatie in twee tot drie jaar
terugverdiend wordt.

Ook over de steun aan de afgeschreven afvalverbrandingsoven
ben ik heel sceptisch. In het regeerakkoord beloofde u dat
probleem aan te pakken. Het lijkt me onterecht om 100
 miljoen euro te geven aan een oude installatie die massa's CO2
uitstoot. Die kosten worden ook afgewenteld op de Brusselse
belastingbetaler.

Overweegt de regering om de exploitatiesteun via certificaten te
vervangen door een efficiënter systeem van investeringssteun?
Ik verwijs in dat verband naar de investeringssteun voor
groene stroom van Vlaanderen voor middelgrote fotovoltaïsche
installaties of voor kleinere installaties. Vlaanderen is afgestapt
van de groenestroomcertificaten. Nu wordt er gewerkt met
subsidies voor bedrijven of financiële steun voor particulieren.

Mme Cieltje Van Achter (N-VA) (en néerlandais).- Je souscris
à ces questions légitimes. J'ai moi-même déposé une question
écrite à ce sujet il y a quelque temps, à laquelle je n'ai
malheureusement pas encore obtenu de réponse, dans laquelle
j'évoquais l'octroi de certificats aux incinérateurs de déchets.

Il me semble injuste de donner 100 millions d'euros à une vieille
installation qui émet une grande quantité de CO2, aux frais
du contribuable bruxellois. Je me pose également de sérieuses
questions concernant les aides au fonctionnement sous forme
de certificats pour les installations photovoltaïques, qui grèvent
notre facture énergétique.

Le gouvernement envisage-t-il de remplacer ces aides au
fonctionnement par un système plus efficace d'aides à
l'investissement, tel qu'adopté en Flandre ?

2115 Hoever staat u met uw voornemen om de steun voor de
verbrandingsoven aan te pakken? Welk tijdschema volgt u?

Hoe wilt u de doorrekening van de groenestroomcertificaten in
de elektriciteitsfactuur aan banden leggen?

Où en êtes-vous dans la suppression de l'aide aux incinérateurs ?

Comment comptez-vous limiter la répercussion des certificats
verts sur la facture d'électricité ?

2117 Mevrouw Viviane Teitelbaum (MR) (in het Frans).-
Zonnepanelen worden steeds duurder. Om ervoor te zorgen
dat ze nog steeds binnen de zeven jaar terugverdiend zijn,
heeft het gewest de vermenigvuldigingscoëfficiënt voor de
groenestroomcertificaten verhoogd.

Mme Viviane Teitelbaum (MR).- À la suite de l'augmentation
générale des prix de l'installation des panneaux photovoltaïques,
pour les raisons évoquées par mes collègues, et afin de garder
le marché en équilibre et maintenir l'attrait de la production
d'énergie renouvelable, la Région a renforcé son soutien pour
garantir un retour sur investissement en sept ans. Pour ce faire,
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De kosten van de groenstroomcertificaten worden doorgerekend
aan de eindgebruiker en hangen af van de opgelegde quota, die
de markt in evenwicht moeten houden. Brugel ziet daarop toe.

Wat zijn de gevolgen van die verhoging op het marktevenwicht
van de groenestroomcertificaten? Wat zijn de gevolgen voor de
energiefactuur?

elle a augmenté le coefficient multiplicateur des certificats verts,
ce qui représente une augmentation de 11 %.

Le coût du système des certificats verts se répercute sur la
facture du client final et est fonction du quota imposé au
fournisseur. Ces quotas sont déterminés de manière à maintenir
un équilibre entre l'offre et la demande de certificats verts. En tant
que régulateur bruxellois, Bruxelles Gaz électricité exerce une
mission de surveillance et de conseil aux autorités, notamment
sur le fonctionnement et l'équilibre du marché.

Quel est l'impact de l'augmentation du taux d'octroi sur
l'équilibre entre l'offre et la demande sur le marché bruxellois
des certificats verts ? Leur retour quota est-il augmenté ? Le cas
échéant, quelles sont les répercussions sur la facture ?

2119 De heer Alain Maron, minister (in het Frans).- De Europese
Unie wil tegen 2030 40% van haar finaal energieverbruik uit
hernieuwbare energiebronnen halen.

In het kader van het Nationaal Energie- en Klimaatplan heeft
het Brussels Gewest zich ertoe verbonden om tegen 2030 470
 GWh op te wekken uit hernieuwbare energiebronnen, waarvan
185 GWh via zonnepanelen.

Het mechanisme van de groenestroomcertificaten is een van
de belangrijkste instrumenten voor de ondersteuning van de
energieproductie via zonnepanelen in Brussel.

Overeenkomstig het besluit van 17 december 2015 ontvangt
een producent 1,81 groenestroomcertificaat per geproduceerde
MWh elektriciteit. Dat bedrag wordt dan aangepast door middel
van een vermenigvuldigingscoëfficiënt, die afhankelijk is van
het totale vermogen van de installatie, om een terugverdientijd
van maximaal zeven jaar te garanderen. Die coëfficiënt wordt
jaarlijks bijgewerkt.

M. Alain Maron, ministre.- L’Union européenne dans
son ensemble poursuit l’ambition d’assurer 32 % de sa
consommation finale brute d’énergie à partir de sources
renouvelables d’énergie d’ici à 2030. Au niveau européen, cette
ambition est actuellement revue à la hausse dans le cadre du
paquet Fit for 55 et pourrait atteindre 40 %.

Dans la contribution de la Région au plan national énergie-
climat, la production d’énergie intra-muros - chaleur et
électricité, hors transport - à partir de sources renouvelables
devrait atteindre 470 GWh en 2030, dont 185 GWh au moyen de
panneaux solaires photovoltaïques.

Le mécanisme des certificats verts mis en place par l’article
 28 de l’ordonnance du 19 juillet 2001 relative à l’organisation
du marché de l’électricité en Région bruxelloise est l'un
des principaux outils de soutien à la production d’énergie
photovoltaïque à Bruxelles. Il existe d'autres outils, plus
indirects, comme la modification des règles urbanistiques, le
soutien aux tiers investisseurs ou encore l'information.

L’arrêté du gouvernement du 17 décembre 2015 relatif à la
promotion de l’électricité verte fixe les conditions relatives à
l’octroi des certificats verts aux producteurs. Dans le cas du
photovoltaïque, 1,81 certificat vert est octroyé pour chaque
MWh d’électricité produit. En fonction de la puissance totale de
l’installation, un coefficient multiplicateur vient ajuster le taux
d’octroi de base de 1,81 afin d’assurer un temps de retour sur
investissement de sept ans maximum.

Le coefficient multiplicateur est mis à jour de manière annuelle,
sous certaines conditions, selon une formule définie dans l’arrêté
relatif à la promotion de l'électricité verte.

2121 Die aanpassing heeft echter geen terugwerkende kracht en
dus geen gevolgen voor reeds gecertificeerde installaties.
Ze heeft ook geen rechtstreekse gevolgen voor de prijs
van de groenestroomcertificaten, noch voor de gas- en
elektriciteitsrekening. Ze zal daarentegen wel leiden tot een
hogere toekenningsgraad voor nieuwe installaties.

Cette adaptation est fonction de différents facteurs tels que le
prix des panneaux solaires et de l’électricité, qui conditionnent
le retour sur investissement. La mise à jour n’a cependant pas
d’effet rétroactif et touche seulement les nouvelles installations
certifiées.

La mise à jour des coefficients multiplicateurs n’a pas non plus
d’effet direct sur le prix des certificats verts ou du gaz, ni sur
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In 2021 bedroeg de gemiddelde prijs van een
groenestroomcertificaat 92,85 euro, iets lager dan in de
voorgaande jaren. Het totaalbedrag van de transacties beloopt
bijna 80 miljoen euro.

Het Brussels Gewest geeft steun aan kleinere installaties omdat
er in steden nu eenmaal meer kleinere daken zijn en er dus nog
meer vooruitgang geboekt kan worden met kleine installaties. Op
plekken waar grote installaties mogelijk zijn, zijn die doorgaans
al geplaatst. De vermenigvuldigingscoëfficiënt is hoger voor
kleinere installaties.

la facture d’électricité qui est, elle, davantage influencée par
les retours quota incombant aux fournisseurs qui rachètent des
certificats verts à concurrence de l'électricité fournie.

L'augmentation des coefficients multiplicateurs impliquera par
contre un taux d’octroi plus élevé pour les nouvelles installations.
Il n’est cependant pas possible de prédire l'influence de ce taux
sur le nombre d'installations ou le prix des certificats verts, car il
s'agit d'un mécanisme de marché.

Globalement, il n'y a donc pas d'effet sur la facture.

En 2021, le prix moyen du certificat vert se stabilisait autour
de 92,85 euros, en légère baisse par rapport à celui des années
précédentes, qui se situait autour de 94 euros. Le total des
transactions valorisées à ce prix moyen atteint 79.632.000 euros.

Notre soutien aux petites installations s’explique par la nature
urbaine de la Région bruxelloise qui, contrairement aux deux
autres, comporte beaucoup de petites toitures de particuliers.
C'est là que se situe l'essentiel de la marge de progression, car
beaucoup de grandes toitures sont déjà couvertes. Les économies
d’échelle des plus grandes installations sont prises en compte au
moyen du coefficient multiplicateur, qui est plus important pour
les petites installations.

2123 Daarmee willen we ervoor zorgen dat de terugverdientijd voor
kleine en grote installaties gelijk is.

De elektriciteitsleveranciers moeten elk jaar een bepaald aantal
groenestroomcertificaten afgeven in verhouding tot het volume
dat ze leveren op de Brusselse markt. Om het evenwicht
te herstellen tussen de vraag naar en het aanbod aan
groenstroomcertificaten adviseerde Brugel de quota op korte
termijn te verhogen. Dat advies was gebaseerd op een studie die
sinds 2021 op de website van Brugel staat.

Daarom besloot de regering in december 2021 om de quota te
verhogen en het desbetreffende besluit van november 2012 te
wijzigen.

Die aanpassing van de quota zal een beperkt effect hebben op de
energierekening. De kosten worden per gezin voor 2022 op 6,5
 euro geraamd. Energieleveranciers hebben immers het recht om
kosten die voortvloeien uit hun wettelijke verplichtingen, door te
rekenen aan de eindklant.

Il n'y a donc pas de volonté de favoriser une certaine taille
d'installation ou un certain type d'acteurs, mais bien de faire
en sorte que le temps de rentabilité des investissements soit le
même pour les petites comme pour les grandes installations.
Cela explique les différences de coefficients multiplicateurs
suivant la taille de l'installation et le calcul effectué par Bruxelles
Gaz électricité (Brugel) afin que le temps de rentabilité des
investissements soit de sept ans.

Les fournisseurs d’électricité ont une obligation de remettre
annuellement un nombre déterminé de certificats verts
proportionnel à leur fourniture d’électricité sur le marché
bruxellois, appelé quota de certificats verts. Le retour de quota
imposé aux fournisseurs d’électricité a pour objectif principal
d’assurer un équilibre sur le marché des certificats verts. L'offre
et la demande en certificats verts se rencontrent ainsi sur le
marché, dont le prix peut ensuite varier.

L’augmentation récente du quota fait suite à une étude
quantitative sur la dynamique actuelle et l’équilibre futur du
système de certificats verts dans la Région, réalisée à l’initiative
de Brugel par Climact, et publiée en juin 2021 sur son site
internet.

À l’issue de cette analyse, Brugel a rendu un avis dans lequel
il mentionnait qu’une révision à court terme des quotas en
vigueur apparaissait nécessaire pour revenir à une situation plus
équilibrée entre l’offre et la demande sur le marché des certificats
verts.

À la suite de cet avis, le gouvernement a adopté, le 23 décembre
2021, une modification de l’arrêté du 29 novembre 2012 fixant
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les quotas de certificats verts pour les années 2013 et suivantes,
en vue d’adapter les quotas afin de revenir à un équilibre entre
l'offre et la demande de certificats verts.

Cette adaptation des quotas aura un effet relativement faible
sur la facture. Son coût pour un ménage s'élèverait à 6,5 euros
pour 2022. C'est une estimation, car les fournisseurs sont libres,
au travers de leur politique tarifaire, de répercuter le coût de
leur obligation légale de retour de quota sur l’ensemble de leurs
clients finaux : professionnels et résidentiels.

2125 Mevrouw Van Achter, ik beantwoord uw schriftelijke vraag
binnenkort.

Voorts creëer ik een kader waarin het de moeite loont om zelf
in zonnepanelen te investeren. Gezinnen die over onvoldoende
eigen middelen beschikken, kunnen daarvoor een beroep doen
op groene leningen. Sommige gezinnen doen echter liever een
beroep op een derde investeerder, waarvan er in Brussel redelijk
veel zijn.

Voor ons is het van belang dat de investering van het gezin zelf
komt. Ons doel bestaat erin een stabiele omgeving te creëren
voor alle actoren.

Mme Van Achter, nous allons prochainement répondre à votre
question écrite.

Concernant l'encouragement du tiers-investissement, nous
établissons un cadre dans lequel il est intéressant d'investir à titre
propre dans une installation photovoltaïque. Pour les ménages
qui ne disposent pas de suffisamment de liquidités pour le faire,
il existe les prêts verts.

Cependant, un certain nombre de ménages préfèrent sous-traiter
tout ce volet à un tiers investisseur. La Région bruxelloise
compte une multiplicité de tiers investisseurs qui proposent
ce type de services à des particuliers et le système rencontre
un certain succès. Cette même technique est utilisée pour
de plus grandes installations, dont les dossiers tant technique
qu'administratif sont plus complexes et les montants en jeu plus
élevés.

De notre côté, il importe que l'investissement vienne directement
des ménages, que ce soit par un prêt vert ou par un tiers
investisseur. Notre objectif est d'offrir à tous les acteurs un
environnement stable.

2127 Vanaf 1 februari 2026 worden er geen groenestroomcertificaten
voor de verbrandingsoven meer toegekend.

De capaciteit in Brussel is tussen 2019 en 2021 met 60%
toegenomen, wat aanzienlijk is. De website van Brugel bevat alle
informatie hierover.

Concernant la fin de l'incinérateur et des certificats verts s'y
rapportant, l'arrêté du gouvernement du 17 décembre 2015
prévoyait que l'incinérateur reçoive des certificats verts pour une
durée de dix ans. L'octroi de ces certificats verts sur la base des
installations en l'état prendra fin le 1er février 2026, le système
ayant été lancé en février 2016.

Nous relevons une augmentation importante des puissances
installées à Bruxelles, passant de 130 MWc en 2019 à 209
 MWc en 2021. Je vous cite ici la puissance totale installée. Les
informations relatives à ces questions sont disponibles sur le site
de Brugel.

2129 De heer Christophe De Beukelaer (cdH) (in het Frans).- Heeft
Brugel voor de quotawijziging met korting moeten verkopen?

Hoe ziet u de quota evolueren?

Is er onderzoek gedaan naar het sociaaleconomische profiel van
Brusselaars die groene certificaten aanvragen en zonnepanelen
plaatsen?

M. Christophe De Beukelaer (cdH).- Avant la modification des
quotas, a-t-il fallu recourir aux ventes à rabais par Bruxelles Gaz
électricité ? Si oui, dans quelle proportion ?

Quelles sont les perspectives en matière d'évolution des quotas
dans les prochaines années ?

Dispose-t-on d'une étude sur le profil socioéconomique des
personnes ayant recours aux certificats verts et à l'installation de
panneaux photovoltaïques à Bruxelles ?
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Zullen we de doelstelling van het Nationaal Energie- en
Klimaatplan waarmaken? Wat wordt de nieuwe strategie van de
regering inzake zonnepanelen?

Moeten de kosten van het systeem niet in verhouding staan
tot de hoeveelheid geïnstalleerde panelen? Hebt u cijfers per
productie-eenheid?

Vous nous avez parlé de la contribution au plan national
énergie-climat, avec le chiffre de 185 GWh produits par les
panneaux solaires à Bruxelles pour 2030. Allons-nous atteindre
cet objectif ?

Nous savons en outre qu'un nouveau plan national énergie-climat
sera discuté dans les prochains mois. Quelle sera la stratégie du
gouvernement concernant les panneaux solaires ?

Enfin, le coût du système - vous évoquez aujourd'hui le montant
de 80 millions d'euros - ne doit-il pas être rapporté aux panneaux
installés ? En effet, il serait normal que le coût soit élevé si
beaucoup de panneaux étaient installés. Disposez-vous d'un
chiffre par unité de production d'énergie ?

2131 Mevrouw Marie Nagy (DéFI) (in het Frans).- Hoeveel
nieuwe installaties verwacht u dat er dankzij de nieuwe
vermenigvuldigingscoëfficiënt bij zullen komen? Denkt u dat
we niet langer statistische overdrachten van de productie van
groene energie in Litouwen moeten aankopen omdat we onze
eigen doelstellingen niet halen?

Kunt u ons de doelstellingen voor 2022 tot 2030 bezorgen?

Mme Marie Nagy (DéFI).- Vos réponses à mes premières
questions me laissent un peu sur ma faim.

Quels objectifs concrets et mesurables sont-ils attendus ? Moins
de huit ans nous séparent de 2030. Combien d'installations
sont-elles attendues, année par année, grâce à l'instauration du
nouveau coefficient ? Espérez-vous pouvoir mettre fin à l'achat
de production en Lituanie, actuellement nécessaire parce que
nous n'atteignons pas les objectifs de production propre ?

Ce n'est pas en 2029 qu'il faut agir. Il serait donc intéressant de
disposer des objectifs de 2022 à 2030.

2133 Mevrouw Cieltje Van Achter (N-VA).- Ik kom later nog terug
op de steun voor de installatie van zonnepanelen door middel
van certificaten. Volgens Brugel zouden zonnepanelen in zeven
jaar terugverdiend worden, maar ik hoor van andere bronnen
dat de terugverdientijd slechts twee tot drie jaar zou duren. Het
lijkt me dan ook dat er enorm veel steun naar dat systeem gaat.
Een derde investeerder legt ze op het dak van een particulier en
strijkt daarvoor certificaten op, de particulier in kwestie krijgt
groene stroom, maar alle Brusselaars moeten mee betalen voor
het systeem.

Daarnaast zegt u dat de steun aan de verbrandingsoven afloopt
in 2026. Ik begrijp dus dat u niet van plan bent die vroeger
stop te zetten. Het lijkt me nochtans geen goede zaak om voor
een oude verbrandingsoven groenestroomcertificaten te blijven
verstrekken. Het zou zelfs kunnen dat Europa die ingreep als
staatssteun beschouwt. Het is een moeilijke kwestie, waar u wat
grondiger naar moet kijken.

Tot slot zegt u dat de leveranciers zelf moeten beslissen of
ze de kosten doorrekenen in de factuur. Heb ik dat nu echt
goed gehoord, mijnheer de minister? Wij hebben hier nog twee
leveranciers, er is geen keuze of concurrentie, en u denkt dat
hogere kosten niet per se zullen worden doorgerekend? U woont
toch echt wel op een andere planeet!

Mme Cieltje Van Achter (N-VA) (en néerlandais).- Je
reviendrai plus tard sur l'aide à l'installation de panneaux
photovoltaïques par l'octroi de certificats, qui profite aux
installateurs aux dépens des Bruxellois.

Vous dites que l'aide à l'incinérateur prendra fin en 2026
seulement. L'Europe pourrait la considérer comme une aide
d'État.

Avec deux fournisseurs, il ne peut être question de choix ou de
concurrence, et une augmentation des coûts a forcément une
répercussion sur la facture.

2135 Mevrouw Viviane Teitelbaum (MR) (in het Frans).- De
verhoging van de vermenigvuldigingscoëfficiënt heeft reële

Mme Viviane Teitelbaum (MR).- La croissance des retours
de quota produit une augmentation potentielle de 6,5 euros.
Les répercussions sur la facture sont donc bien réelles, or vous
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gevolgen voor de energiefactuur. Daar wil ik graag meer
duidelijkheid over krijgen.

Hoeveel kost de stijging van het toenemende aantal
quotuminleveringen? Volgens de heer De Beukelaer zou het over
80 miljoen euro gaan.

affirmiez au début de votre intervention qu'il n'y en aurait pas. Je
voudrais donc des éclaircissements à cet égard.

Par ailleurs, quel est le coût de cette augmentation du nombre
de retours de quota ? M. De Beukelaer évoquait la somme de 80
millions d'euros, obtenue en multipliant le nombre de certificats
verts par celui des amendes. Confirmez-vous cette estimation ?

2137 De heer Alain Maron, minister (in het Frans).- Niet
Brugel, maar Elia kan overtollige groenestroomcertificaten
tegen een gegarandeerde minimumprijs van 65 euro
terugkopen. Investeerders-producenten berekenen vaak hun
worstcasescenario aan de hand van die prijs.

De verhoging van de vermenigvuldigingscoëfficiënt heeft geen
rechtstreeks effect op het vaste deel van de energiefactuur.
Dat zou enkel het geval kunnen zijn als leveranciers besloten
hun tarieven te verhogen omdat zij groenestroomcertificaten
moeten kopen. Het effect van deze coëfficiëntverhoging is echter
verwaarloosbaar.

De financiële toestand van een groot aantal leveranciers
is zorgwekkend. Alleen de grootste, die inkomsten uit hun
winstgevende elektriciteitsproductie halen, kunnen het hoofd
boven water houden.

M. Alain Maron, ministre.- M. De Beukelaer, ce n'est pas chez
Bruxelles Gaz électricité, mais bien chez Elia que les certificats
verts excédentaires peuvent être revendus. La possibilité de
rachat par Elia au prix minimum garanti de 65 euros constitue
une garantie importante. Les investisseurs producteurs calculent
souvent leur plan d'affaires le plus pessimiste sur la base de ce
prix minimum garanti.

Il n'y a pas d'effet direct de cette augmentation de coefficient
sur la partie fixe de la facture. Il pourrait y avoir une incidence,
évaluée à 6,5 euros par an, si les fournisseurs décidaient
d'augmenter leur tarif au regard du fait qu'ils doivent acheter des
certificats verts. Mais ils n'y sont pas obligés. Vous connaissez
comme moi la volatilité importante des prix de l'énergie. L'effet
de cette augmentation de coefficient se révèle négligeable parmi
les différents coûts des fournisseurs. La vraie problématique,
pour un certain nombre de fournisseurs, est qu'actuellement ils
doivent acheter l'énergie beaucoup plus cher qu'ils ne la vendent.

La situation financière d'un grand nombre de fournisseurs est
préoccupante. Trois d'entre eux sont tombés en faillite en
Flandre, un s'est retiré du marché bruxellois, et beaucoup d'autres
qui sont actifs en Flandre, en Wallonie et éventuellement à
Bruxelles sont dans des situations financières extrêmement
précaires. Seuls les plus gros qui disposent d'autres rentrées
financières provenant de leur production électrique rentable s'en
sortent.

2139 Voor kleine producenten is het effect van de stijging
van de vermenigvuldigingscoëfficiënt voor zonnepanelen
verwaarloosbaar in Brussel.

Besluiten in de andere gewesten hebben investeerders
afgeschrikt omdat het investeringsrendement moeilijk te
voorspellen is. Het Brussels Gewest wil een stabiel kader bieden
om dat te vermijden.

Voorts bespreken we binnenkort de ordonnantie over gas en
elektriciteit, waarmee we de productie van hernieuwbare energie
met meerdere maatregelen willen stimuleren.

De totale productie van zonne-energie is aanzienlijk
toegenomen, wat aantoont dat het systeem werkt. Het aantal
kleine installaties neemt sterk toe en die trend willen we verder
stimuleren.

De eerste lezing van de herziening van het Nationaal Energie-
en Klimaatplan (NEKP) vindt binnenkort plaats. In 2023 worden

Les plus petits traversent de grosses difficultés financières ;
pour eux, l'augmentation du coefficient multiplicateur pour le
photovoltaïque est négligeable à Bruxelles.

Nous tentons de fixer un cadre le plus stable possible
pour encourager les opérateurs. Le problème de la capacité
photovoltaïque est qu'elle fluctue fortement dans le temps. Des
décisions prises dans d'autres Régions ont refroidi une série
d'investisseurs, car le retour sur investissement est difficile à
prévoir. En Région bruxelloise, au contraire, nous souhaitons
proposer un cadre stable qui garantisse à l'investisseur un certain
rendement à un moment donné.

En outre, nous ouvrirons bientôt la discussion sur l'ordonnance
gaz-électricité qui promeut les communautés d'énergie,
l'autoproduction et l'autoconsommation, autant de dispositifs liés
à la production d'énergies renouvelables, en particulier l'énergie
photovoltaïque en Région bruxelloise.

Les augmentations de puissance sont considérables, ce qui
montre que le système fonctionne. Si le nombre de grandes
installations plafonne par manque de disponibilité, les petites
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onze doelstellingen definitief vastgelegd, na de eindstudie en de
wijziging van het Brusselse deel van het NEKP.

- De incidenten zijn gesloten.

augmentent de manière significative et nous souhaitons soutenir
cette tendance. La plupart des toitures correctement exposées ne
sont pas encore équipées de panneaux photovoltaïques.

Je ne peux pas vous donner de programmation annuelle. En
revanche, l'objectif est clair. La révision du plan air-climat-
énergie sera soumise en première lecture dans les prochaines
semaines. En 2023, l'étude définitive et la modification du
volet bruxellois du plan national énergie-climat confirmeront nos
objectifs. En attendant, nous faisons le maximum pour prendre
la bonne direction et adopter le bon rythme.

- Les incidents sont clos.

3105

VRAAG OM UITLEG VAN MEVROUW CIELTJE VAN
ACHTER

DEMANDE D'EXPLICATIONS DE MME CIELTJE VAN
ACHTER

3105 aan de heer Alain Maron, minister van de Brusselse
Hoofdstedelijke Regering, belast met Klimaattransitie,
Leefmilieu, Energie en Participatieve Democratie,

à M. Alain Maron, ministre du gouvernement de la Région
de Bruxelles-Capitale chargé de la transition climatique,
de l'environnement, de l'énergie et de la démocratie
participative,

3105 betreffende "de CO2-uitstoot in Brussel". concernant "les émissions de CO2 à Bruxelles".

3107 Mevrouw Cieltje Van Achter (N-VA).- Met het Fit for 55-
pakket heeft de Europese Commissie afgelopen zomer een reeks
voorstellen geformuleerd om de uitstoot van broeikasgassen
tegen 2030 fors te verminderen. Voor België komt dat neer
op een bijstelling van de nationale klimaatdoelstelling inzake
uitstootreductie voor niet-ETS-sectoren van -35% naar -47% ten
opzichte van 2005.

Het is algemeen bekend dat CO2 ook in Brussel het broeikasgas
is dat het meest wordt uitgestoten. Het vertegenwoordigt
namelijk 90% van alle directe broeikasgasuitstoot. Van die CO2-
uitstoot is 60% afkomstig van de verwarming van woningen,
kantoor- en handelsruimten. Vervolgens komt het wegtransport.
Het aandeel van industriële activiteiten is eerder gering en
hoofdzakelijk afkomstig van de verbrandingsoven, waarvoor het
gewest nochtans groene certificaten blijft verlenen.

Het blijkt echter niet evident om de uitstoot van broeikasgassen
terug te dringen en ook in Brussel stagneert de daling. Het
behalen van een klimaatdoelstelling van -40% of -47% CO2-
uitstoot tegen 2030 wordt dus een grote uitdaging. U uit vaak
kritiek op Vlaanderen, maar de Vlaamse regering heeft wel al
een plan dat tevens wordt uitgevoerd, terwijl we op het Brusselse
plan nog ruim een jaar moeten wachten.

Mme Cieltje Van Achter (N-VA) (en néerlandais).- Par le biais
du paquet Fit for 55, la Commission européenne a émis une série
de recommandations afin de réduire drastiquement les émissions
de gaz à effet de serre d'ici 2030.

Le CO2 est le gaz à effet de serre le plus émis à Bruxelles. Il
provient d'abord du chauffage, puis du transport routier.

La baisse des émissions stagne à Bruxelles et les objectifs
seront difficiles à atteindre. Le gouvernement flamand, que vous
critiquez souvent, a déjà mis en œuvre un plan de réduction des
émissions, alors qu'il faudra encore attendre un an pour le plan
bruxellois.

3109 De federale regering wil honderden miljoenen euro’s in
vervuilende gascentrales investeren, die volgens het Federaal
Planbureau zullen leiden tot een stijging van de CO2-uitstoot
met ruim 12% in 2026. De groene partijen kiezen er dus voor
om relatief goedkope, koolstofvrije energie te vervangen door
gesubsidieerde gascentrales die massa’s CO2 uitstoten.

We waren allemaal in Glasgow, waar duidelijk werd gezegd dat
fossiele brandstoffen moeten worden uitgefaseerd. En dan heb

Les centrales à gaz prévues par le gouvernement fédéral pour
remplacer le nucléaire augmenteront nos émissions de CO2,
alors que la COP 26 de Glasgow a insisté sur l'importance de
sortir des énergies fossiles. S'y ajoutent également les questions
actuelles de hausse des prix de l'énergie et d'indépendance
énergétique.

La Région a-t-elle sur son territoire des centrales électriques à
combustibles fossiles ? La construction de telles centrales est-
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ik het nog niet over de brandend actuele thema's van de hogere
energieprijzen en de energieafhankelijkheid van buitenlandse
mogendheden zoals Rusland.

Zijn er op gewestelijk grondgebied elektriciteitscentrales die op
fossiele brandstof draaien of zijn er plannen voor de bouw van
zulke centrales? Over welke productiecapaciteit gaat het dan?
Worden daar gewestelijke of federale subsidies voor verleend?

Zijn er in de Vlaamse Rand elektriciteitscentrales die met
fossiele brandstof werken? Welke impact hebben die op het
Brusselse leefmilieu? Wat is het standpunt van de regering over
de mogelijke bouw van een gascentrale in Vilvoorde? Zo'n
centrale stoot immers schadelijke stoffen zoals stikstofdioxide
en ammoniak uit.

Wat is het standpunt van de Brusselse regering over de intra-
Belgische verdeling van de CO2-reductie? Bepaalde regio’s
kunnen immers relatief eenvoudig hogere doelstellingen halen
terwijl dat voor stedelijke gebieden zoals Brussel moeilijker ligt.

Hoever staat de aanpassing van het Energie-Klimaatplan 2030?
Is het niet noodzakelijk om een versnelling hoger te schakelen
zodat het plan nog dit jaar kan worden aangenomen? Wanneer
zult u dat plan beginnen uitvoeren? Welke doelstellingen zijn
erin opgenomen? Komen er jaarlijkse voortgangsrapporten?

elle envisagée ? Des subsides régionaux ou fédéraux sont-ils
prévus ?

Des centrales à combustibles fossiles sont-elles implantées en
périphérie flamande ? Quel est leur effet sur l'environnement à
Bruxelles ? Quelle est la position du gouvernement bruxellois
sur la construction d'une polluante centrale à gaz à Vilvorde,
et sur la répartition de la diminution des émissions de CO2 en
Belgique ?

Où en est l'adaptation du plan énergie-climat 2030 ? Ne
faudrait-il pas passer à la vitesse supérieure ? Quels sont les
objectifs ? Des rapports d'avancement seront-ils publiés chaque
année ?

3111 Mevrouw Aurélie Czekalski (MR) (in het Frans).- Het blijkt
niet evident om de uitstoot van broeikasgassen te doen dalen, ook
niet in het Brussels Gewest. Ik zie niet goed in hoe het gewest de
CO2-reductiedoelstelling van -40% tegen 2030 en -90% tegen
2050 zal halen. Het gewest zou daarvoor nog bergen moeten
verzetten op het vlak van gebouwen en vervoer. In Glasgow
werd nogmaals duidelijk dat fossiele brandstoffen geleidelijk
aan moeten verdwijnen.

Ondanks alles kiest de federale regering ervoor om gascentrales
te bouwen ter vervanging van de kerncentrales. Dat zal de
Belgische CO2-uitstoot en de energiefactuur van de Belgische
gezinnen flink doen stijgen. Brusselaars betalen overigens nu al
een stuk meer voor hun energie dan Vlamingen en Walen en het
ziet er niet naar uit dat de ordonnantie die u binnenkort voorlegt,
daar veel aan zal veranderen.

Mme Aurélie Czekalski (MR).- Cette problématique ô
combien importante est régulièrement évoquée au sein de notre
commission.

Ma collègue Mme Van Achter a dressé un bilan très complet
des constats actuels. Je tiens toutefois à souligner la difficulté
de réduire les émissions de gaz à effet de serre. À cet égard,
nous observons d'ailleurs une stagnation en Région bruxelloise.
Atteindre les objectifs fixés est un réel défi. Pour rappel, le
gouvernement bruxellois s'est engagé à réduire les émissions
de CO2 de 40 % d'ici 2030 et de 90 % d'ici 2050. Nous
voyons difficilement comment nous allons y parvenir et nous
ne comprenons pas comment le gouvernement compte réduire
les émissions de la Région. Le gouvernement devrait s'attaquer
aux postes du bâti et du transport, deux secteurs pour lesquels il
dispose de leviers d'action et où le travail à réaliser est immense.

Comme le disait ma collègue, le pacte de Glasgow pour le
climat reconnaît explicitement que le charbon et les combustibles
fossiles sont à l'origine du changement climatique et que ces
combustibles du passé doivent être éliminés progressivement,
autant que possible.

Permettez-moi également d'établir un lien avec les décisions
prises par le gouvernement fédéral et le débat sur la fin du
nucléaire. La construction de centrales au gaz pour remplacer
la production nucléaire d'électricité entraînera une explosion des
émissions de CO2 en Belgique et impliquera, en outre, une
hausse de la facture des ménages belges.
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Or, la facture de gaz et d'électricité hors taxes, surcharges et
frais de réseau du consommateur bruxellois est déjà 220 euros
plus élevée que celle du consommateur wallon et 330 euros plus
élevée que celle du consommateur flamand. Comment peut-on
expliquer de telles disparités dans un si petit pays ?

De plus, l'ordonnance que vous déposerez prochainement sur la
table de notre commission ne semble pas apporter de solutions
à cette problématique.

3113 De heer Nollet verklaarde onlangs dat het niet erg was dat
de Belgische CO2-uitstoot stijgt, omdat hij op Europese schaal
zal dalen. Frankrijk en Nederland kiezen daarentegen wel voor
kernenergie.

Rusland heeft 40% van de Europese gasmarkt in handen en de
voornaamste gasleveranciers van België, namelijk Nederland
en Noorwegen, zullen hun gasproductie verminderen of zelfs
stilleggen.

Op basis van het voorzorgsprincipe moet België twee
kerncentrales openhouden. Ook burgers moeten zich kunnen
uitspreken over dit uitermate belangrijke en strategische thema.

Ik verwacht meer slagvaardigheid van de regering en duidelijke
voortgangsindicatoren.

Hoever staat de uitvoering van de Klimaatordonnantie en het
Energie-Klimaatplan 2030? Wat zijn de eerste resultaten van uw
CO2-reductiebeleid? Welke maatregelen zult u nog treffen en
volgens welk tijdpad?

Revenons également sur les propos récents de M. Nollet, qui
défendait les centrales à gaz, faisant fi de la réduction des
émissions de CO2 requise par l'Union européenne, puisqu'il
estime que "ce n'est pas grave si nos émissions de CO2
augmentent car, au niveau européen, celles des autres vont
diminuer". Pour rappel, la France a choisi de continuer sur la voie
de l'énergie nucléaire, et le nouvel accord de gouvernement aux
Pays-Bas prévoit également la construction de deux nouvelles
centrales.

Aujourd'hui, 40 % du gaz en Europe vient de Russie. Les Russes
font donc la loi sur le marché du gaz européen. En outre, les deux
premiers fournisseurs de gaz pour la Belgique sont les Pays-Bas,
qui cesseront leur exploitation pour des raisons géologiques, et
la Norvège, qui compte la réduire pour des raisons idéologiques
et politiques.

Le principe de précaution nous impose de garder nos deux
centrales nucléaires ouvertes. Afin de déterminer le mix
énergétique, il faudrait soumettre des questions simples et
concises aux citoyens, pour qu'ils puissent se positionner sur cet
enjeu extrêmement important et stratégique.

M. le ministre, nous attendons plus d'ambition et d'actions
de votre part. Nous voulons des avancées concrètes et des
indicateurs de performance afin de mesurer l'état d'avancement
des objectifs et leur réalisation au quotidien.

Je me joins aux questions de ma collègue et ajoute les suivantes.
Où en est la mise en œuvre de l'ordonnance climat et du plan
énergie-climat 2030 ? Quels sont les premiers résultats de votre
politique sur la diminution des émissions de CO2 ? Quelles sont
les prochaines échéances et les prochaines mesures que vous
comptez mettre en place pour diminuer ces émissions ?

3117 De heer Alain Maron, minister.- U vraagt me welke
gewestelijke installaties in aanmerking kunnen komen voor
het capaciteitsremuneratiemechanisme (CRM) dat de federale
regering heeft ingesteld. Als u het rapport raadpleegt dat Elia
op 31 oktober 2021, na afloop van de eerste veiling, heeft
gepubliceerd, zult u zien dat er een onderscheid moet worden
gemaakt tussen eenheden die flexibiliteit bieden en eenheden die
op productie zijn gericht. Onder die laatste vermeldt Elia nieuwe
en bestaande eenheden.

Onder de Brusselse bestaande eenheden die mogelijk in
aanmerking komen voor het CRM, bevinden zich warmte-
krachtkoppelingsinstallaties en een turbojet. De bestaande

M. Alain Maron, ministre (en néerlandais).- Le rapport d’Elia
publié le 31 octobre dernier à l’issue de la première enchère
distingue les unités apportant de la flexibilité de celles qui
sont tournées vers la production. Parmi ces dernières, Elia
renseigne des unités nouvelles et des unités existantes, dont les
cogénérations et un turbojet.

Les cogénérations existantes reçoivent déjà toutes des certificats
verts. À ce titre, elles ne peuvent plus bénéficier du soutien
fédéral dans le cadre du mécanisme de rémunération de capacité
(CRM).
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warmte-krachtkoppelingseenheden ontvangen echter al allemaal
groenestroomcertificaten. Ze kunnen dus niet meer in
aanmerking komen voor federale steun in het kader van het
CRM. Dat zou in strijd zijn met de regels rond staatssteun en met
de federale wetgeving.

3119 De Brusselse regering werd nog niet geraadpleegd in het kader
van een procedure om een nieuwe gewestelijke productie-
installatie tot het CRM toe te laten. Voorlopig heeft het CRM dus
nog geen gevolgen voor het Brussels Gewest.

We verzamelen in Brussel geen gegevens over
elektriciteitscentrales op het grondgebied van de provincie
Vlaams-Brabant. U kunt uw vragen daarover aan de Vlaamse
minister van Leefmilieu voorleggen.

De Raad van de Europese Unie heeft de verdeling van het laatste
deel van de klimaatinspanningen voor 2030 nog niet afgerond.
Het dossier maakt deel uit van ruimere onderhandelingen over
het Europese Fit for 55-pakket.

La Région n’a pas été consultée dans le cadre d’une procédure
visant à rendre une nouvelle installation de production éligible
au CRM.

S'agissant des installations situées hors de la Région, je vous
invite à adresser votre question à la ministre flamande de
l’environnement.

Quant à l’effort en matière climatique pour 2030, le processus
de répartition n’a pas encore abouti au niveau du Conseil de
l’Union européenne. Ce dossier s’inscrit dans une négociation
plus large du paquet européen Fit for 55.

3121 (verder in het Frans)

Desondanks zit de Nationale Klimaatcommissie niet stil en zal
ze in 2022 vermoedelijk behoorlijke vooruitgang boeken. In die
context buigt het Brussels Gewest zich ook al over de manier
waarop we onze reductiedoelstelling van -40% tegen 2030 nog
kunnen optrekken.

In het kader van het nieuwe Gewestelijk Lucht-Klimaat-
Energieplan wordt er een milieueffectenrapport opgesteld en
volgt er in oktober een openbaar onderzoek. Als alles goed gaat,
kan het plan dan in maart 2023 worden goedgekeurd.

Dit proces duurt weliswaar lang, maar we volgen alle Europese
verplichtingen ter zake. Bovendien kunnen we zo ook rekening
houden met de uitkomst van de Europese en intra-Belgische
besprekingen over de verdeling van de inspanning.

De komende maanden zal de Europese Unie belangrijke
wijzigingen aanbrengen aan haar energie- en klimaatbeleid.
Dat zal ongetwijfeld nog gevolgen hebben voor het Brusselse
ontwerpplan en wellicht ook voor de plannen van de andere
gewesten.

(poursuivant en français)

Malgré cela, les discussions et travaux ont d'ores et déjà démarré
au niveau belge au sein de la Commission nationale climat. Nous
pouvons vraisemblablement espérer des avancées significatives
sous la présidence assurée en 2022 par Mme Demir.

Dans ce contexte, la Région de Bruxelles-Capitale a démarré les
réflexions sur la hausse de son objectif climatique à l'horizon
2030, pour dépasser 40 % de réduction des émissions de gaz à
effet de serre directes sur le territoire régional.

Une étude réalisée par Climact éclaire ces travaux et touche
à sa fin. Ainsi, une première lecture du nouveau plan air-
climat-énergie est envisagée dans les prochaines semaines, sans
doute en avril. Suivront ensuite un rapport sur les incidences
environnementales du plan, une deuxième lecture et enfin une
enquête publique au mois d'octobre. Après toutes ces procédures
légales, le plan devrait être adopté en mars 2023.

Si le processus est long, il répond aux obligations européennes
sur l'évaluation des incidences sur l'environnement des plans et
programmes et sur l'accès du public à l'information en matière
d'environnement. Par ailleurs, ce délai nous permettra de tenir
compte de l'aboutissement des discussions sur la répartition de
l'effort au niveau européen et belge.

En outre, toujours dans le cadre du paquet Fit for 55, il convient
de noter que les négociations du Conseil de l'Union européenne
porteront, encore de long mois durant, sur des modifications
significatives des instruments européens liés à l'énergie et au
climat. Parmi ceux-ci, notons les directives sur la performance
énergétique des bâtiments, sur l'efficacité énergétique ou
encore sur l'énergie renouvelable. Cela nécessitera certainement
quelques ajustements fin 2022 ou début 2023 dans notre projet
de plan et peut-être aussi dans celui des deux autres Régions.
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3123 België moet in juni 2023 de voorlopige versie van het bijgewerkte
Nationaal Energie- en Klimaatplan (NEKP) indienen bij de
Europese Commissie en de definitieve versie een jaar later.

CO2-reductie is weliswaar minder evident in een stedelijke
context, maar het Brussels Gewest wil een faire bijdrage
leveren. Het reductieproces moet dringend een versnelling hoger
schakelen, zoals bepaald in de Klimaatordonnantie. Die voorziet
onder meer in een jaarlijkse klimaatdag in het parlement om de
balans op te maken van de vorderingen.

Voorts daalt de Brusselse uitstoot van broeikasgassen wel
degelijk, voornamelijk dankzij inspanningen in de bouw. Om
ook de mobiliteitsuitstoot te doen dalen, hebben we Good
Move, de lage-emissiezone enzovoort. Daarnaast zetten we onze
inspanningen in de bouwsector voort door de renovatie en
isolatie van gebouwen te ondersteunen.

En tout état de cause, la Commission européenne attend une mise
à jour du plan national énergie-climat, dans sa version provisoire
pour juin 2023 et dans sa version finalisée pour juin 2024.

Sur le fond, le contexte urbain induit des contraintes dont nous
devons tenir compte, mais nous voulons contribuer loyalement
au processus de décarbonation. Il est urgent de l’accentuer et de
le considérer dans la durée, à savoir bien au-delà de 2030 comme
nous l’avons prévu dans le cadre de l’ordonnance climat adoptée
par ce parlement l’an dernier.

Cette même ordonnance prévoit par ailleurs l’organisation
annuelle d’une journée du climat au parlement aux alentours
du 15 juin. Ce sera pour le gouvernement l’occasion de faire
le point sur nos progrès en la matière et de donner suite aux
recommandations du comité d’experts du climat en cours de
constitution.

Sachez toutefois que nos émissions de gaz à effet de serre
diminuent. En 2020, une diminution de 25 % a été enregistrée par
rapport à 2005. Une partie du chemin est donc parcourue. Cette
diminution provient essentiellement du bâti, et non de la mobilité
pour laquelle aucune diminution n'est encore perceptible. C'est
la raison pour laquelle nous avons lancé le plan Good Move et
prévu la décarbonation du transport au moyen de la zone de basse
émissions (LEZ) 2, qui prévoit la sortie du thermique et la fin des
émissions directes dues à la mobilité.

Des avancées sont donc attendues en la matière et nous
poursuivons parallèlement nos efforts dans le bâti au moyen
de la stratégie Rénolution et de l'augmentation substantielle des
moyens dévolus à l'isolation des bâtiments.

3125 Er wordt ook een comité van deskundigen samengesteld, zoals
bepaald in de Klimaatordonnantie.

Het federale kernenergiedebat doet hier niets ter zake omdat zich
op het Brusselse grondgebied geen kerncentrale bevindt. Geen
enkele regering heeft de kernuitstap behoorlijk voorbereid.

Toujours concernant l'ordonnance climat, la mise en place du
comité d'experts est en cours. L'appel à candidatures a été clôturé
en janvier et les nominations auront lieu dans les prochaines
semaines.

Le lien avec le débat sur le nucléaire est hors de propos, puisqu'il
n'y a pas de centrale sur le territoire régional. Si le MR veut
en mettre à Bruxelles, ce serait intéressant de le savoir ! Leur
programme prévoit plutôt d'installer neuf nouvelles centrales à
gaz sur le territoire belge, sans par ailleurs fermer de centrales
nucléaires. Jusqu'à présent, tous les gouvernements - y compris
la coalition MR/N-VA et la précédente ministre fédérale de
l'énergie, Mme Marghem - ont préparé la sortie du nucléaire,
certes mal, mais sans la remettre en question.

3127 Mevrouw Cieltje Van Achter (N-VA).- De N-VA pleit er al
veel langer voor om de kerncentrales open te houden. Hadden we
daarvoor in de vorige regering steun gekregen, dan hadden we
dat zeker gedaan. We hebben wel onderhandeld over de nucleaire
rente...

Mme Cieltje Van Achter (N-VA) (en néerlandais).- La N-
VA défend depuis bien longtemps le maintien des centrales
nucléaires, que nous aurions obtenu si nous avions été soutenus
dans le précédent gouvernement. Par ailleurs, nous avons
négocié sur la rente nucléaire.

3127 De heer Alain Maron, minister.- Zonder resultaat. M. Alain Maron, ministre (en néerlandais).- Sans succès.



COMMISSIE
Leefmilieu en Energie

2022.02.23
n° 84 - nr. 84

COMMISSION
Environnement et énergie

22

BRUSSELS HOOFDSTEDELIJK PARLEMENT – INTEGRAAL VERSLAG
PARLEMENT DE LA RÉGION DE BRUXELLES-CAPITALE – COMPTE RENDU INTÉGRAL

3127 Mevrouw Cieltje Van Achter (N-VA).- Nee, dat klopt. Als
je alleen staat in de regering om iets te veranderen, is er geen
resultaat. Als je als enige in de regering iets niet wilt veranderen,
boek je natuurlijk wel resultaat.

Mme Cieltje Van Achter (N-VA) (en néerlandais).- On
n'obtient rien lorsqu'on est les seuls à vouloir changer les choses.
Être les seuls à ne rien vouloir changer est beaucoup plus payant.

3133 De heer Alain Maron, minister (in het Frans).- Er zaten toen
nochtans geen groenen in de federale regering.

M. Alain Maron, ministre.- À l'époque, il n'y avait pourtant pas
d'écologistes dans le gouvernement !

3135 Mevrouw Cieltje Van Achter (N-VA).- Ondertussen wil
iedereen, vanuit een terechte bezorgdheid, de kerncentrales
openhouden. Alleen de groenen zien dat nog niet in en zorgen er
met hun veto voor dat er niets kan gebeuren.

U had het over een turbojet. Dat heb ik niet goed begrepen. Hebt
u daar wat meer informatie over? Is dat een systeem om capaciteit
op te vangen als het nodig zou zijn? Welke capaciteit heeft die
jet dan? Wordt hij op dit moment vaak gebruikt?

Voorts zei u dat u geen standpunt inneemt over de gascentrale in
Vilvoorde. Dat is bijzonder. Vilvoorde ligt naast Brussel, dus ik
denk dat zo'n centrale wel impact op Brussel kan hebben. Maar
goed, geen probleem, het is inderdaad een bevoegdheid van het
Vlaams Gewest.

Ik hoor ook dat de eerste Klimaatdag pas in de zomer van 2022
zal worden georganiseerd. Waarom moet dat allemaal zolang
duren? Er moet nu nog een expertencomité worden aangesteld,
terwijl de ordonnantie al een hele tijd geleden werd goedgekeurd.
Waaraan is die traagheid te wijten? Leefmilieu Brussel is een
grote administratie: je zou toch denken dat die er af en toe de
turbo aan kan zetten.

Ik word zenuwachtig als ik 2030 zie naderen en besef dat er nog
altijd geen gewijzigd plan is. Ondertussen krijgen we allemaal
veel reclame voor Renolution op onze smartphone, maar is nog
niet bekend hoe u de Brusselaars er precies toe zult aanzetten om
hun huis te renoveren. Ik roep u op om een tandje bij te steken.

Mme Cieltje Van Achter (N-VA) (en néerlandais).- Seuls
les écologistes s'opposent désormais au maintien des centrales
nucléaires

Par ailleurs, pouvez-vous m'en dire davantage sur le turbojet ?

Je note que vous ne souhaitez pas prendre position sur la
centrale à gaz de Vilvorde, malgré ses répercussions sur
Bruxelles.

Pourquoi de telles lenteurs dans l'organisation de la première
journée du climat et la constitution d'un comité d'experts ?

L'année 2030 approche à grands pas et le plan n'a toujours pas
été revu. Nous ne savons pas non plus comment vous comptez
inciter les Bruxellois à rénover leur habitation.

3137 Mevrouw Aurélie Czekalski (MR) (in het Frans).- Waarom
duurt alles zo lang? U bent al langer dan tweeënhalf jaar
minister. Wat hebt u in al die tijd gedaan? U kondigt van alles
aan, maar waarom hebt u niet meteen na uw aantreden concrete
actie ondernomen?

Mme Aurélie Czekalski (MR).- Pourquoi est-ce si lent ? Vous
parlez d'une échéance à la fin de juin 2023 pour le plan national
énergie-climat, soit un an avant les élections. Nous comptons
déjà deux ans et demi depuis votre entrée en fonction en tant que
ministre de l'environnement, de l'énergie et du climat en Région
bruxelloise. Qu'avez-vous fait de tout ce temps ?

Nous avons voté l'ordonnance climat en mai 2021, avec
l'instauration d'une journée du climat censée faire le point sur
la situation, la mise en place d'un comité d'experts qui aboutit
seulement maintenant. Certes, il y a des délais à respecter
dans les appels à candidatures mais pourquoi ne pouvons-nous
avancer plus rapidement ? Pourquoi ne pas avoir commencé dès
le lendemain de votre prestation de serment ? Tous ces jeunes qui
ont marché pour le climat maintiennent la pression et envoient un
signal clair. Cependant, les communications relayées récemment
ressemblent plus à des effets d'annonce.

3139 De heer Alain Maron, minister (in het Frans).- Een turbojet
is een turbine die ontworpen is om te voldoen aan de piekvraag

M. Alain Maron, ministre.- Un turbojet est une turbine
de production d'énergie destinée à faire face aux pics de
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naar energie. Die zal echter stopgezet worden, overeenkomstig
het Nationaal Energie- en Klimaatplan.

De Raad voor het Leefmilieu van het Brussels Hoofdstedelijk
Gewest staat in voor de organisatie en het tijdschema van het
onafhankelijke comité van deskundigen.

De wijziging van het Nationaal Energie- en Klimaatplan hangt
af van de Europese regels. Het gewestelijke plan wordt gewijzigd
volgens de termijnen van de ordonnantie. Er is dus geen
sprake van traagheid of passiviteit. Dat zijn gewoon de normale
termijnen voor zulke procedures.

Bovendien moet de EU nog een aantal knopen doorhakken
over de manier waarop de hogere doelstellingen bereikt moeten
worden.

demande d'énergie. Couvert par des certificats verts antérieurs,
ce dispositif ne peut pas entrer dans le mécanisme prévu
par les autorités fédérales. De toute façon, le plan national
énergie-climat actuel prévoit de fermer ce dispositif. Il est donc
uniquement cité pour mémoire.

Le comité d'experts, indépendant du gouvernement, est géré
par le Conseil de l'environnement de la Région de Bruxelles-
Capitale, dont le calendrier n'est pas géré par Bruxelles
Environnement.

S'agissant de la prétendue lenteur, la modification du plan
national énergie-climat est régie par des réglementations
supérieures, non belges. En ce qui concerne les modifications
du plan air-climat-énergie, nous sommes dans les temps prévus
par les ordonnances. Il n'est question d'aucun retard ni d'aucune
lenteur particulière.

Il est normal qu'un an soit nécessaire entre la première
approbation et la deuxième. Ce sont les processus réglementaires
qui sont imposés, entre autres, par la réglementation européenne
sur les plans et les programmes, et qui s'accompagnent
notamment d'enquêtes publiques. Ces reproches de lenteur et
d'inaction sont absurdes !

Le rehaussement des ambitions européennes a été décidé
récemment. Le paquet Fit for 55, c'est-à-dire les nouvelles
obligations qui en découleront, n'est même pas encore clair
au niveau européen. Les décisions sont toujours en cours de
négociation.

3141 Het heeft geen zin om nu beslissingen te nemen over Brusselse
verplichtingen als die vervolgens achterhaald zijn door de
Europese beslissingen.

Sinds het begin van de regeerperiode is er wel al heel wat
gedaan. De uitvoering van Good Move werd versneld; er
werd een akkoord bereikt over het koolstofvrij maken van
het wagenpark; de lage-emissiezone werd aangescherpt; we
beschikken over een renovatiestrategie enzovoort.

Zeggen dat er niets is gebeurd, is totaal misplaatst.

Je ne vais pas prendre des décisions concernant de nouvelles
obligations pour la Région bruxelloise, si elles risquent d'être
remises en question par l'Union européenne. Cela n'aurait pas de
sens.

Vous pouvez raconter n'importe quoi sur les réseaux sociaux,
même sous un pseudonyme. Mais je pense plutôt que nous avons
tous intérêt, en tant que politiques, à proposer des arguments
solides et sérieux.

Depuis le début de cette législature, la mise en œuvre du plan
Good Move a été accélérée, un accord sur une décarbonation
du parc automobile a été passé, assorti d'avancées sur la
zone de basses émissions, à la suite d'un travail considérable
de concertation et de mise en œuvre. Vous noterez aussi
l'exemplarité des pouvoirs publics en matière de bâti, le plan
Rénolution, une augmentation de 40 % des primes énergie en
deux ans, un accroissement du nombre de bâtiments rénovés,
ainsi que de notre capacité photovoltaïque. Tout cela a été mis
en place en deux ans !

Alors, les discours qui critiquent notre soi-disant inaction et
proviennent de personnes qui n'ont même pas participé aux
manifestations pour le climat auxquelles elles font référence me
semblent un peu déplacés.
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3143 Mevrouw Cieltje Van Achter (N-VA).- Uw uithaal naar Zuhal
Demir in de media is misplaatst. Ze stelde in Glasgow een
vermindering met 40% voor en heeft een plan in die zin
uitgewerkt, iets wat in Brussel niet mogelijk blijkt. Nochtans
geldt hier dezelfde Europese wetgeving. U zegt dat we niet weten
wat Europa van ons verwacht, maar uiteindelijk is Vlaanderen
al druk bezig met verplichtingen op het vlak van fiscaliteit,
renovatie enzovoort.

U laat ons in het ongewisse. U hebt alleen gezegd dat u niet meer
achter het huidige beleid met een vijfjarenverplichting staat. We
hebben het raden naar wat er in de plaats komt. Ik maak me echt
zorgen en vraag me af waarom het in een gewest snel kan gaan
en in een ander niet.

Mme Cieltje Van Achter (N-VA) (en néerlandais).- Vos
critiques à l'encontre de Zuhal Demir dans les médias sont
déplacées. Elle a proposé une réduction de 40 % des émissions
de CO2 et élaboré un plan pour y parvenir, ce qui ne semble pas
possible à Bruxelles.

3145 De heer Alain Maron, minister (in het Frans).- Een politieke
beslissing van een regering is nog iets anders dan een volgens
de regels opgemaakt plan.

M. Alain Maron, ministre.- Mme Van Achter, ne confondez
pas une décision politique prise par un gouvernement avec un
plan en bonne et due forme. Il s'agit de deux choses différentes.

3147 Mevrouw Cieltje Van Achter (N-VA).- Ik zou vandaag al
tevreden zijn met een regeringsbeslissing. Dan is er alvast enige
vooruitgang en kan het plan alsnog volgen.

Mme Cieltje Van Achter (N-VA) (en néerlandais).- Une
décision du gouvernement me suffirait déjà pour l'instant.

3149 - Het incident is gesloten. - L'incident est clos.

3151

MONDELINGE VRAAG VAN MEVROUW AURÉLIE
CZEKALSKI

QUESTION ORALE DE MME AURÉLIE CZEKALSKI

3151 aan de heer Alain Maron, minister van de Brusselse
Hoofdstedelijke Regering, belast met Klimaattransitie,
Leefmilieu, Energie en Participatieve Democratie,

à M. Alain Maron, ministre du gouvernement de la Région
de Bruxelles-Capitale chargé de la transition climatique,
de l'environnement, de l'énergie et de la démocratie
participative,

3151 betreffende "de benoeming van de nieuwe directeur van het
Agentschap Net Brussel".

concernant "la nomination du nouveau directeur de
Bruxelles Propreté".

3153 Mevrouw Aurélie Czekalski (MR) (in het Frans).- Op 13
 januari 2022 besliste de regering het mandaat van directeur-
generaal van Net Brussel toe te kennen aan de huidige directeur-
generaal van Leefmilieu Brussel. De regering volgde daarmee
het advies van de selectiecommissie, die was samengesteld uit zes
onafhankelijke deskundigen op het gebied van overheidsbeheer,
personeelsbeheer en afvalbeheer.

De directeur-generaal wordt benoemd voor een termijn van
vijf jaar, met een systeem van evaluatie en doelstellingen.
Hij heeft een zware taak voor de boeg, aangezien hij het
herontwikkelingsplan van Net Brussel, Up!, moet uitvoeren.

Volgens onze informatie zouden er onlangs problemen zijn
geweest met twee selectieprocedures. Zo zou er een nieuwe
procedure zijn gestart voor de functie van directeur-generaal
van Net Brussel, maar ook voor de functie van directeur HR en
Financiën bij Leefmilieu Brussel.

Mme Aurélie Czekalski (MR).- Lors de la réunion du Conseil
des ministres du 13 janvier 2022, le gouvernement a décidé de
suivre intégralement les avis de la commission de sélection et
d'attribuer le mandat de directeur général (A5) de Bruxelles
Propreté à l'actuel directeur général de Bruxelles Environnement,
en poste depuis huit ans et qui était précédemment le directeur
de cabinet d'une ancienne ministre de l'environnement Ecolo.

Cette personne est désignée pour un mandat de cinq ans et son
mandat est assorti d'un système d'évaluation et d'atteinte des
objectifs. Une procédure de recrutement doit maintenant être
lancée pour le remplacement du directeur général de Bruxelles
Environnement. La tâche qui l'attend est lourde. Après les
trois audits, il faut maintenant mettre en œuvre le plan de
redéploiement de Bruxelles Propreté, le plan Up.

Conformément au cadre juridique en vigueur, la décision du
gouvernement s'est appuyée sur la proposition remise par la
commission de sélection à la suite d'une évaluation externe des
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Kunt u die informatie bevestigen? Waarom werden er nieuwe
procedures gestart? Wat was uw rol in die procedures?

Welke procedure is er voor de selectie van de nieuwe directeur-
generaal van Net Brussel gevolgd? Wanneer ging die van start?

Werd de functie eerst intern vacant verklaard?

In welke media werd de vacature gepubliceerd? Welke waren
de selectiecriteria? Welk profiel werd er gezocht? Wat was de
taakomschrijving?

Hoeveel kandidaten waren er?

Welke proeven moesten er worden afgelegd?

candidats et d'un entretien de recrutement avec les membres de
la commission.

Cette commission était composée de six experts indépendants
en management public, en gestion de ressources humaines et
en gestion des déchets. Cependant, selon nos informations, à
deux reprises dernièrement, les procédures de sélection ont été
entachées.

La procédure aurait été relancée pour le poste de directeur
général de Bruxelles Propreté, mais également pour le poste de
directeur des ressources humaines et des finances au sein de
Bruxelles Environnement. Deux administrations qui relèvent de
vos attributions.

Confirmez-vous que la procédure a été relancée pour le poste de
directeur général de Bruxelles Propreté, mais également pour le
poste de directeur des ressources humaines et des finances au
sein de Bruxelles Environnement ?

Si oui, pour quelles raisons cette procédure a-t-elle été relancée ?

Quel a été votre rôle et celui de votre cabinet dans le cadre de ces
procédures ? Quand a été ouverte et quelle a été la procédure pour
le recrutement du directeur général (A5) de Bruxelles Propreté ?

La procédure était-elle ouverte en interne au sein de Bruxelles
Propreté ?

Sur quels supports l'offre d'emploi a-t-elle été publiée ? Quels
étaient les critères de sélection ? Quel est le profil recherché ?
Quelles sont les missions qui doivent être accomplies dans le
cadre de cette fonction ?

Y avait-il d’autres candidats ? Combien de candidatures ont été
reçues ?

Quelles ont été les différentes épreuves dans le cadre de la
procédure de recrutement ?

3155 De heer Alain Maron, minister (in het Frans).- De
selectieprocedure voor gewestelijke mandatarissen valt onder
de bevoegdheid van minister Gatz, die op 21 januari al een
actualiteitsvraag over hetzelfde onderwerp heeft beantwoord.
Ik zal dat antwoord aanvullen met elementen die mij zijn
meegedeeld door talent.brussels.

Voor de functie van directeur-generaal van Net Brussel is er
maar één selectieprocedure geweest, die heeft geleid tot de
benoeming van de kandidaat die door de selectiecommissie als
eerste werd gerangschikt.

Voor de functie van directeur HR en Financiën bij Leefmilieu
Brussel werd echter wel een nieuwe selectieprocedure gestart.
Dat kwam omdat de selectiecommissie de kandidaten vooral had
beoordeeld op hun budgettaire vaardigheden, terwijl de functie
hoofdzakelijk HR-taken omvat. Om de gelijke behandeling van
de kandidaten te waarborgen, besliste de regering om geen van

M. Alain Maron, ministre.- Votre question porte sur la
procédure de recrutement des mandataires régionaux, laquelle
relève de la fonction publique, donc de la compétence de
mon collègue Sven Gatz. Celui-ci a d’ailleurs eu l’occasion de
répondre à une question d’actualité sur le même sujet le 21
 janvier dernier. Je pense que cette question orale aurait dû être
transmise au ministre chargé de la fonction publique. Cependant,
je vais compléter sa réponse par des éléments provenant de
talent.brussels, administration qui est également sous sa tutelle.

Concernant le recrutement du directeur général de Bruxelles
Propreté, la procédure n'a pas été relancée. Il n’y a eu qu’une
procédure de recrutement, qui a abouti à la désignation du
nouveau directeur général, classé premier par la commission de
sélection, parmi sept candidats.

En revanche, la procédure de recrutement pour le poste de
directeur des ressources humaines et des finances de Bruxelles
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de eerdere kandidaten aan te stellen en een nieuwe procedure
te starten op basis van een duidelijk functieomschrijving en
duidelijke doelstellingen.

Environnement a dû être relancée. Mais celle-ci n’a rien à
voir avec Bruxelles Propreté. Le ministre Gatz a expliqué ce
cas en question d’actualité : à la suite de l'ouverture du poste
en juillet 2020, les membres de la commission de sélection
désignés ont reçu les candidats pour évaluation. Ils ont rendu un
avis classant les candidats en deux catégories, à savoir "apte"
et "inapte". L’analyse de cet avis par le cabinet du ministre
fonctionnel et le mien a fait apparaître que l’évaluation portait
principalement sur les compétences budgétaires, alors que les
missions de ressources humaines sont prépondérantes dans la
fonction au sein de l’organisme, ce que la gestion de crise a par
ailleurs confirmé.

Dans l’intérêt de la bonne gestion future de l’organisme et afin de
préserver l’égalité de traitement des candidats, le gouvernement
a décidé d’annuler la procédure et de la relancer sur la base
d’un descriptif de fonction et d’objectifs stratégiques clarifiés.
Il a donc fait le choix de ne désigner aucun des candidats
précédemment classés aptes. D’une part, cette décision respecte
l’égalité de traitement des candidats du premier appel, qui
peuvent d’ailleurs choisir de renoncer à briguer cette fonction
s’ils estiment qu'elle ne correspond plus à leurs attentes ou
compétences. D’autre part, elle permet à de nouveaux candidats
de postuler.

3157 De regering verklaarde de functie van directeur-generaal van
Net Brussel vacant op 18 juni 2021. Naar aanleiding van de
audits werd beslist om de functie om te zetten in een mandaat
van bepaalde duur met evaluatie, zoals in de andere instellingen
van openbaar nut.

De oproep werd gepubliceerd in het Belgisch Staatsblad van
23 augustus 2021. De vacature werd meteen opengesteld voor
iedereen, ook voor personeelsleden van Net Brussel.

Le gouvernement a déclaré vacant le poste de directeur général
A5 de Bruxelles Propreté le 18 juin 2021. Cette fonction était
autrefois occupée à durée indéterminée mais, à la suite des audits,
il a été décidé de la transformer en mandat à durée déterminée
avec évaluation, comme dans les autres organismes d'intérêt
public (OIP). Talent.brussels a alors préparé la description de
fonction et les objectifs stratégiques et opérationnels du mandat,
avec le cabinet du ministre fonctionnel et celui de la fonction
publique.

L'appel a été publié au Moniteur belge le 23 août 2021. L’offre
était ainsi simultanément ouverte à tous - y compris le personnel
de Bruxelles Propreté -, comme l’exige le principe d’accès égal
à l’emploi public.

3159 De vacature werd ook bekendgemaakt op de websites van Selor
en talent.brussels, op LinkedIn en in de vakpers, om zo veel
mogelijk kandidaten te bereiken.

De selectieprocedure voor mandatarissen bestaat uit drie
stappen: de beoordeling van de toelaatbaarheid, de beoordeling
van de bekwaamheden van de kandidaat en het gesprek met de
selectiecommissie.

Om zich kandidaat te kunnen stellen voor een mandaat, moeten
de kandidaten gedrag vertonen dat in overeenstemming is met de
eisen van de functie, de burgerlijke en politieke rechten genieten
en in het bezit zijn van een diploma van niveau A. Bovendien
moeten de kandidaten minstens negen jaar anciënniteit in
een functie van niveau A en minstens zes jaar leidinggevende
ervaring hebben.

L’offre a également été publiée sur les sites du Selor et de
talent.brussels, sur LinkedIn par le compte de talent.brussels
et dans la presse spécialisée. Une attention particulière a été
accordée par talent.brussels à une diffusion suffisamment large
pour atteindre le plus grand nombre de candidats potentiels,
notamment vu le caractère industriel et non exclusivement
administratif de l’organisme.

Quant aux critères de sélection, plusieurs étapes sont à noter,
et cela, pour toute sélection de mandataire : accès à la sélection
(admissibilité), évaluation des compétences et entretien devant
la commission de sélection.

Pour l’accès à la sélection, le candidat doit satisfaire aux
conditions générales d’admissibilité visées à l’article 29 du statut
des agents des organismes d'intérêt public, à savoir :
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De beoordeling van de competenties (leiderschap, initiatief,
management, team- en personeelsontwikkeling, klantgerichtheid
en beïnvloedingsvaardigheden) werd door een onafhankelijk
bureau georganiseerd.

- être d’une conduite répondant aux exigences de l’emploi ;

- jouir des droits civils et politiques ;

- être porteur d’un diplôme de niveau A ou d’un certificat
délivré par les Communautés ou des organismes agréés par
elles, donnant accès à la fonction pour laquelle la sélection est
organisée.

Par ailleurs, et comme exigé à l’article 435 du statut, les
candidats doivent attester au moins un des titres et mérites
suivants :

- au moins neuf années d'ancienneté dans une fonction de niveau
 A ou dans une fonction qui n'est accessible qu'aux titulaires
d'un diplôme donnant accès au niveau A dans un service public
organique ;

- une expérience d'au moins six ans dans une fonction
dirigeante. Par expérience dans une fonction dirigeante, on
entend l’expérience en matière de gestion dans un service public
ou dans une organisation du secteur privé.

L’évaluation des compétences a été organisée par un bureau
indépendant. Les compétences suivantes sont évaluées sur une
échelle croissante de 1 à 5 : leadership, initiative, gestion,
développement des équipes et des collaborateurs, orientation
clients, capacités d'influenceur.

3161 Tijdens het gesprek beoordeelde de selectiecommissie de
diploma's en verdiensten van de kandidaten en de voor de functie
vereiste vaardigheden, op basis van de evaluatierapporten.

Drie kandidaten voldeden niet aan de eisen. De kandidaat die is
benoemd, is de persoon die de onafhankelijke selectiecommissie
als eerste heeft gerangschikt.

Talent.brussels zal binnenkort een nieuwe vacature voor
een adjunct-directeur-generaal van Net Brussel publiceren,
aangezien er na de eerste oproep geen kandidaten waren.

Lors de l’entretien devant la commission de sélection, cette
dernière a évalué les titres et mérites des candidats et les
compétences nécessaires pour la fonction, en s’appuyant sur les
rapports d'évaluation.

Afin de connaître le profil recherché, je vous réfère à la
publication faite dans le Moniteur belge le 23 août 2021. Sept
candidats ont postulé. Trois ne satisfaisaient pas aux exigences
de l’emploi. Quatre ont participé à l’évaluation et l’entretien,
et ont été classés. Le candidat retenu est celui qui a été classé
premier par la commission - indépendante, je le rappelle.

Enfin, même si la question n’est pas posée, pour éviter tout
malentendu, je vous informe que talent.brussels relancera l’appel
pour le poste A4+, c'est-à-dire le directeur général adjoint de
Bruxelles Propreté, puisqu’il n’y a eu aucun candidat lors du
premier appel.

3163 Mevrouw Aurélie Czekalski (MR) (in het Frans).- Wat waren
de precieze functies van de zes onafhankelijke juryleden?

Waarom was er geen kandidaat voor de functie van adjunct-
directeur-generaal? Was er een communicatieprobleem? Werd
de vacature op dezelfde wijze als de andere vacatures
bekendgemaakt?

Mme Aurélie Czekalski (MR).- M. le ministre, vous évoquez
un jury de six experts indépendants en gestion d'entreprise
publique, ressources humaines et traitement des déchets. Serait-
il possible de nous transmettre leurs fonctions précises ?

Vous signalez qu'il n'y a pas eu de candidat au poste de directeur
général adjoint et que la procédure allait être relancée. Quelle
en est la raison ? Y a-t-il eu un problème de communication ?
Les offres d'emploi sont généralement diffusées sur différents
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supports. La même publicité a-t-elle été faite que pour les autres
vacances de poste ?

3163 De heer Alain Maron, minister (in het Frans).- We denken
dat de meeste kandidaten de voorkeur gaven aan de functie
van directeur-generaal. Nu die is benoemd, zal de procedure
opnieuw worden gestart.

Talent.brussels had de vacature zo ruim mogelijk in de
pers en de sociale media bekendgemaakt, omdat we door
de moeilijkheidsgraad van de functie niet veel sollicitaties
verwachtten.

De leden van de selectiecommissie zijn benoemd bij openbaar
besluit. Ik kan u dat bezorgen.

- Het incident is gesloten.

M. Alain Maron, ministre.- Concernant l'absence de candidat
au poste de directeur général adjoint, nous supposons que la
plupart des personnes ont préféré tenter leur chance pour le poste
de directeur général. Les deux offres ont en effet été publiées
en même temps, ce qui n'est pas habituel. Maintenant que le
directeur général a été désigné, la procédure sera relancée et
attirera vraisemblablement des candidats pour ce second poste.

Talent.brussels avait consacré un budget à la diffusion de cette
offre dans la presse et sur les réseaux sociaux, faisant un effort
particulier pour en maximiser la visibilité. Nous supposions en
effet que les candidatures ne seraient pas nombreuses au regard
de la difficulté du travail.

S'agissant de la composition du jury, ses membres sont désignés
par un arrêté public que nous sommes tout à fait en mesure de
vous fournir.

- L'incident est clos.

3169

MONDELINGE VRAAG VAN MEVROUW AURÉLIE
CZEKALSKI

QUESTION ORALE DE MME AURÉLIE CZEKALSKI

3169 aan de heer Alain Maron, minister van de Brusselse
Hoofdstedelijke Regering, belast met Klimaattransitie,
Leefmilieu, Energie en Participatieve Democratie,

à M. Alain Maron, ministre du gouvernement de la Région
de Bruxelles-Capitale chargé de la transition climatique,
de l'environnement, de l'énergie et de la démocratie
participative,

3169 betreffende "de digitalisering van het waternet". concernant "la numérisation des réseaux d'eau".

3171 Mevrouw Aurélie Czekalski (MR) (in het Frans).- De
taken van waterleveranciers zijn complex: snel verontreiniging
opsporen, de installaties vanop afstand beheren, instaan voor
een optimale toevoer enzovoort.

Voor elke schakel in de bevoorradingsketen zijn er digitale
toepassingen beschikbaar. Een geïntegreerde digitalisering van
de volledige cyclus zou echter op het vlak van investeringen en
uitbating een besparing van 30% kunnen opleveren.

In dat kader is het verzamelen en verwerken van gegevens
belangrijk. Zo gebruikt Vivaqua al een platform voor het beheer
van zijn rioleringsnetwerk.

De Waalse watermaatschappij verwerkt haar gegevens met vier
verschillende softwareprogramma's. Voor een optimaal beheer
is het echter belangrijk dat al die data met elkaar en met externe
gegevens kunnen worden gekruist. Bij de maatschappij werkt een
team van een dertigtal medewerkers dan ook aan oplossingen en
aangepaste software.

Mme Aurélie Czekalski (MR).- La numérisation et la transition
numérique sont des sujets qui me tiennent à cœur.

Les défis du secteur de l'eau sont nombreux : le contrôle des
pollutions en temps réel, la détection des fuites, la gestion à
distance des ouvrages, les sécheresses à répétition, l'optimisation
de l’utilisation des ressources, la détection de virus dans les
eaux usées, les pénuries et stress hydriques, mais aussi les
infrastructures vieillissantes, etc.

Les défis sont divers et touchent tous les maillons de la chaîne
de l'eau. Quant aux outils numériques, il en existe pour chaque
maillon de la chaîne. Selon l'entreprise Xylem, leader dans le
développement de solutions novatrices dans le domaine de l'eau,
l'intégration du numérique sur tout le cycle de l'eau va permettre
une économie de 30 %, à la fois sur les investissements et sur
l'exploitation.

Ce sont des résultats impressionnants. Les investissements liés
à la gestion intelligente permettent de réaliser de sérieuses
économies. Dans ce cadre, la collecte et la gestion des données
sont essentielles. Par exemple, pour la gestion du réseau
d’égouttage, Vivaqua utilise une plateforme qui reprend l'état
de son réseau et lui permet de planifier son renouvellement sur
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plusieurs années. L'utilisation et la gestion des données sont déjà
parties prenantes au sein de Vivaqua mais le seront encore plus
au cours des prochaines années.

La Société wallonne des eaux (SWDE) travaille avec des
données de terrain qui alimentent quatre logiciels permettant le
suivi de l'infrastructure, des débits d'eau, de la qualité de l'eau
et de l'information géographique. Cependant, le défi consiste
à croiser ces données avec des données extérieures, à les
interconnecter et à les rendre intelligentes.

Les données sont donc multiples, il faut pouvoir les fiabiliser afin
de ne pas en perdre le sens. C'est pour cela que la SWDE a dédié
une cellule d'une trentaine de personnes pour faire parler les
données collectées, tester les solutions proposées et développer
des logiciels adaptés.

Aujourd'hui, les solutions technologiques pullulent. Citons par
exemple l'utilisation de drones pour aller dans les conduites
difficiles d'accès pour un humain ou encore des "balles
connectées" insérées dans les conduites afin de détecter les fuites
aux compteurs connectés.

3173 De Waalse watermaatschappij wil bovendien het internet der
dingen met artificiële intelligentie combineren om continu
verscheidene parameters te volgen en te anticiperen op wat er
in de zuiveringsstations gebeurt. Ook bij overstromingen zijn
digitale hulpmiddelen bijzonder nuttig.

Hoever staat Brussel met de digitalisering van het
waternetwerk? Welke mogelijkheden tot digitalisering
onderzoekt u? Welke middelen zijn in gebruik of staan gepland?

Overlegt u met de waterleveranciers? Kruisen zij hun gegevens
met externe gegevens? Hoe worden die gegevens gebruikt?
Werkt de openbare sector met de privésector samen? Zo ja, met
welke ondernemingen? Indien niet, waarom niet?

Partnerschappen tussen de waternetbeheerders en
gespecialiseerde bedrijven zijn nodig. Bestaan die al in Brussel?

La Société publique de gestion de l’eau de la Région wallonne
met également en avant l’importance d’allier le numérique à
la préservation de l’environnement et de l’eau. L’idée est, par
exemple, de suivre les pollutions sur les réseaux en alliant
internet des objets et intelligence artificielle, en mesurant
différents paramètres en continu et en utilisant des données pour
anticiper ce qui va arriver dans les stations d’épuration.

En cas d’inondations, les technologies peuvent aussi être
très utiles, notamment pour la gestion des opérations et des
équipements quasiment en temps réel. À la suite des inondations
de l’été dernier, ce n’est pas négligeable.

À Bruxelles, qu'en est-il de ce processus ? Quelles pistes sont-
elles à l’étude au sein du gouvernement bruxellois quant à la
numérisation des réseaux d’eau ? Qu’a-t-il été mis en place et
qu'est-il prévu ? Quels sont les échanges de données entre les
différents opérateurs du secteur de l’eau bruxellois ? Les données
sont-elles croisées avec des données extérieures ? Comment
sont-elles exploitées ? Des collaborations ont-elles lieu avec le
secteur privé ? Si oui, lesquelles ? Si non, pourquoi ?

Tout l’enjeu réside dans les partenariats et la cocréation entre
gestionnaires de réseaux et entreprises spécialisées. Dès lors,
qu’est-il mis en place à Bruxelles à ce sujet ?

3175 De heer Alain Maron, minister (in het Frans).-
De waterleveranciers werken nu al met geografische
informatiesystemen en computerondersteund ontwerp voor
kaarten en plannen. Landmeters verzamelen gegevens op het
terrein en geven ze in dergelijke toepassingen in. Hydria,
Vivaqua, de Haven van Brussel en Leefmilieu Brussel beschikken
over tools waarmee ze die gegevens kunnen gebruiken en met
elkaar of externen uitwisselen.

M. Alain Maron, ministre.- Je vous répondrai en trois temps
sur les pistes à l’étude, ce qui a été mis en place et ce qui le sera
encore.

En premier lieu, la numérisation des réseaux des opérateurs et
acteurs de l’eau a déjà commencé puisque ceux-ci travaillent déjà
sur support numérique : ils utilisent des systèmes d'information
géographique (SIG) pour les cartes et la conception assistée par
ordinateur (CAO) pour les plans. Ces formats se nourrissent l’un
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Voorts werkt de Haven van Brussel samen met Vivaqua aan
een kaart van het stromingsprofiel in het havengebied, die tegen
2023 klaar moet zijn. Daarnaast stelt ze jaarlijks een dieptekaart
op om de baggeroperaties te plannen.

de l’autre, mais servent des échelles d’application différentes :
les cartes (en deux dimensions) pour l’échelle territoriale, les
plans (en deux ou trois dimensions) pour l’analyse de détail de
zones ou d’infrastructures particulières. Les relevés ce terrain
sont réalisés par des géomètres, au format CAO, et les attributs
géométriques principaux sont ensuite intégrés dans les outils
cartographiques, au format SIG. Hydria, Vivaqua, le Port de
Bruxelles et Bruxelles Environnement disposent d’outils de
données CAO et SIG.

Pour Vivaqua, il s’agit de Sigass, un service web avec
mot de passe pour la diffusion aux externes. À Bruxelles
Environnement, le réseau hydrographique numérisé est repris
dans la base de données PostgreSQL, qui dispose d’un service
web sans mot de passe pour la diffusion aux externes, et qui
peut également être consulté grâce à l'outil Geodata de Bruxelles
Environnement.

Au Port de Bruxelles, une cartographie du réseau d’écoulement
du domaine portuaire est en cours de création, en partenariat avec
Vivaqua. Sa finalisation est prévue pour début 2023. De plus, une
cartographie bathymétrique annuelle du canal est réalisée afin de
programmer les opérations de dragage.

3177 Hydria heeft zijn volledige netwerk gedigitaliseerd en
geïnspecteerd. Alle gegevens over de verschillende
netwerknooppunten en de verbindingen ertussen zijn opgenomen
in de databank Kikker en kunnen via het Brussels Geografisch
Informatiesysteem worden geraadpleegd.

De waternetwerken zijn al gedigitaliseerd en landmeters kunnen
de gegevens aanvullen en bijwerken.

Daarnaast worden strategische zones zoals stormbekkens of
toegangen tot waterzuiveringsstations vanop afstand gevolgd.
Gegevens over het waterniveau, het debiet, de neerslag en
de kwaliteit van het Zennewater zijn online beschikbaar via
Flowbru. Het kanaal is uitgerust met een sensor voor de controle
van de niveaus in de bekkens. In 2022 wordt een nieuwe sensor
geplaatst.

Voorts kunnen burgers waarnemingen doorgeven via de
apps van het Koninklijk Meteorologisch Instituut van België,
FloodCitiSense of de app SmartWater, die momenteel wordt
ontwikkeld.

Op basis van al die gegevens kunnen automatische
voorspellingen over bijvoorbeeld hoge waterstanden
gegenereerd worden.

Hydria werkt overigens samen met de VUB aan software
voor een doeltreffend beheer van de bestaande gegevens en
metingen. Met dat programma worden een beter onderhoud van
de infrastructuur en een vlottere verspreiding van de gegevens
mogelijk.

Hydria a réalisé le projet de numérisation et d’inspection de
l’ensemble de son réseau. Une base de données nommée Kikker
reprend les informations sur les différents nœuds du réseau
et les morceaux de collecteurs les reliant : dimensions, plans,
programme d’entretien, etc. Celles-ci peuvent être affichées et
consultées via les fonds de cartes de Brugis.

Les réseaux sont donc déjà numérisés dans leur ensemble et font
l’objet de levés de géomètres pour compléter les données et les
mettre à jour.

Outre cette cartographie, les réseaux sont également télémesurés
en différentes zones stratégiques : bassins d’orage, entrées et
sorties de la Région, entrées de stations d’épuration, déversoirs,
etc. Les niveaux d’eau, les débits, les précipitations et la qualité
des eaux de la Senne - et bientôt du Canal - sont disponibles en
ligne en temps réel via le réseau Flowbru, géré par Hydria et en
extension. Le canal est également équipé de capteurs permettant
de contrôler les niveaux des bassins, qui sont connectés au réseau
Flowbru. Un nouveau capteur sera installé en 2022.

La remontée d’observation par les citoyens en temps réel est
également possible :

- pour les inondations, via les applications de l'Institut royal
météorologique et du projet FloodCitiSense ;

- pour la qualité des eaux, via l’application du projet SmartWater,
en développement.

Enfin, toutes ces informations peuvent nourrir différents
systèmes de prédiction automatiques. C’est le cas du système
d’alerte de crue, en cours de refonte à Bruxelles Environnement.
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Par ailleurs, Hydria met actuellement en place, en cocréation
avec la VUB, le projet Smart Water Management Platform
for the Brussels-Capital Region, financé en partie par
Innoviris et dont l'objectif est de développer un logiciel pour
gérer efficacement les données existantes et les mesures de
Flowbru. Ce programme permettra d’améliorer l’entretien des
infrastructures du réseau et la qualité de la diffusion des données
en temps réel : validation automatique des données par une
intelligence artificielle, identification des problèmes de dérive
des capteurs, etc.

3179 Daarin worden alle controlesystemen voor
drinkwaterinfrastructuur van Vivaqua en voor de interne
werking van de zuiveringsstations van Hydria opgenomen.

De Haven van Brussel plaatst tegen 2023 digitale meters voor
het drinkwaterverbruik en voor het water dat ze van en naar het
kanaal afvoert.

De operatoren regelen de uitwisseling van gegevens binnen
een werkgroep. Op die manier willen ze over samenhangende,
betrouwbare en met elkaar gekruiste gegevens beschikken.

Voorts worden in het alarmsysteem voor hoge waterstanden wel
degelijk externe gegevens ingevoerd.

Het gewest doet overigens ook een beroep op de
privésector voor de plaatsing en het onderhoud van
sensoren, softwareontwikkeling, consultancy, camera-inspecties
enzovoort.

Sont impliqués tous les systèmes de contrôle des infrastructures
d'eau potable de Vivaqua et du fonctionnement interne des
stations d’épuration d’Hydria.

Le Port de Bruxelles installe par ailleurs des compteurs
d’eau connectés pour suivre les consommations d’eau dans les
bâtiments qu'il gère, mais également les rejets et prises d’eau
dans le canal. Ces compteurs seront complètement connectés en
2023.

L’échange de données issues des systèmes d'information
géographique entre les opérateurs s’est organisé dans le
cadre d’un groupe de travail spécifique de la plateforme de
coordination des opérateurs de l’eau. L’objectif est de disposer
de données cohérentes et validées de façon croisée. Si les
données sont désormais partagées, il reste à faire pour ce qui est
de la validation croisée.

Par ailleurs, le système d’alerte de crue est bel et bien
nourri par des données externes (prévisions de l'Institut royal
météorologique et données de nos homologues flamands).

Nous faisons aussi appel au secteur privé dans le cadre
de marchés publics, à différents niveaux : installation et
entretien des capteurs du réseau de télémesure, développements
informatiques, licences de logiciels métiers, consultance en
technologies de l'information, relevés de géomètres, inspections
par caméra, etc.

3181 Mevrouw Aurélie Czekalski (MR) (in het Frans).- Het zou
de moeite waard zijn de Brusselaars uit te leggen hoe die
toepassingen hun dagelijks leven kunnen verbeteren.

Nieuwe technologieën bieden een meerwaarde en er kunnen
synergieën worden gecreëerd tussen kunstmatige intelligentie,
software en apps.

- Het incident is gesloten.

Mme Aurélie Czekalski (MR).- Les Bruxellois ne connaissent
pas toutes ces applications qui permettent de mieux gérer les
réseaux de distribution d'eau et qui aident les administrations
chargées de la politique de l'eau à Bruxelles. Cela vaudrait dès
lors la peine de leur expliquer comment ces applications peuvent
améliorer leur quotidien.

Nous ne devons pas avoir peur des nouvelles technologies, car
elles constituent une réelle valeur ajoutée pour la gestion de
notre Région. Il ne faut pas non plus négliger les synergies qui
peuvent être créées entre l'intelligence artificielle, les logiciels et
les applications numériques.

- L'incident est clos.

3185

MONDELINGE VRAAG VAN MEVROUW MARIE
NAGY

QUESTION ORALE DE MME MARIE NAGY
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3185 aan de heer Alain Maron, minister van de Brusselse
Hoofdstedelijke Regering, belast met Klimaattransitie,
Leefmilieu, Energie en Participatieve Democratie,

à M. Alain Maron, ministre du gouvernement de la Région
de Bruxelles-Capitale chargé de la transition climatique,
de l'environnement, de l'énergie et de la démocratie
participative,

3185 betreffende "de gewestelijke steun voor de klimaatplannen
van de Brusselse gemeenten".

concernant "le soutien régional aux plans climat des
communes bruxelloises".

3187 Mevrouw Marie Nagy (DéFI) (in het Frans).- In de strijd tegen
de opwarming van de aarde moeten ook steden en gemeenten
hun steentje bijdragen. Omdat ze beperkte financiële middelen
en weinig personeel hebben, slagen zij er niet altijd in een
klimaatplan uit te werken.

In Vlaanderen en Wallonië stellen de hogere overheden de
gemeenten daarom steun en expertise ter beschikking. Het
Brussels Gewest neemt ook interessante initiatieven. Zo doet
Leefmilieu Brussel elk jaar oproepen die aansluiten bij de
gewestelijke prioriteiten, aan het adres van de gemeenten.
Gemeenten en OCMW's kunnen ook financiële steun krijgen.

Mme Marie Nagy (DéFI).- Dans la lutte contre le réchauffement
climatique, il est important de veiller à ce que l'ensemble des
niveaux de pouvoir puissent apporter leur pierre à l’édifice. C’est
le cas pour les villes et communes qui se fixent des objectifs
ambitieux afin de réduire leurs émissions de gaz à effet de serre
et leurs activités nocives pour l’environnement.

Pourtant, le niveau local doit trop souvent composer avec des
moyens financiers ou humains réduits liés à sa taille. Il en résulte
notamment des difficultés à rédiger un plan et à l’exécuter dans
un calendrier imparti. Dès lors, certaines communes choisissent
de ne pas s’engager sur la voie des plans climat. Face à ces
constats, les pouvoirs supralocaux cherchent à apporter leur
soutien et leur expertise. En Flandre, un plan local énergie-
climat élaboré par les autorités flamandes a été signé par 293
communes sur 300. La Wallonie, quant à elle, aide ses communes
en soutenant le projet Politique locale énergie-climat.

À Bruxelles, la Région a aussi pris une série d’initiatives
intéressantes. Ainsi, Bruxelles Environnement lance chaque
année des appels à projets à destination des communes. Ces
derniers sont en lien avec les priorités régionales et ont
notamment permis la réalisation de projets dans différents
domaines, dont la mise en place de stratégies locales de
développement durable (agenda 21 local, plans climat). Par
ailleurs, les communes et les CPAS peuvent bénéficier d'un
soutien financier.

3189 Hoe helpt het gewest de gemeenten in de strijd tegen de
klimaatwijziging? In welke mate hebben ze de uitstoot van
broeikasgassen kunnen terugdringen?

Welk budget kreeg Leefmilieu Brussel om de gemeenten te
steunen? Wat is het totale bedrag, de verdeling per gemeente en
welke aanpassingen zijn er sinds 2018 gebeurd?

Hebt u met uw Vlaamse en Waalse ambtgenoten overlegd? Kan
het Brussels Gewest bepaalde strategieën overnemen?

Toutefois, je suis convaincue que pour faire face au défi
climatique, le soutien régional aux communes bruxelloises doit
être intensifié. Pour ce faire, il est important d’avoir une image
claire de ce qui est déjà mis en place et de ce qui pourrait l’être
à l’avenir. C’est l’une des raisons pour lesquelles je me suis
attardée sur le cas de nos deux Régions voisines. J’aimerais
toutefois vous entendre davantage sur notre cas.

Pouvez-vous nous en dire plus sur ce que la Région bruxelloise,
et a fortiori Bruxelles Environnement, met en place afin d’aider
les communes à lutter à leur échelle contre le réchauffement
climatique ? De quelles aides et quel soutien bénéficient-elles
dans l’élaboration et le suivi des plans climat ? Disposez-vous
d’une estimation des résultats concrets en matière de réduction
des émissions de gaz à effet de serre ?

Pouvez-vous nous fournir le détail du budget alloué au
soutien régional de Bruxelles Environnement aux communes ?
Je souhaiterais en connaître le montant total, mais aussi la
ventilation par commune ainsi que son évolution depuis 2018.
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Avez-vous eu des contacts avec vos homologues flamand et
wallon quant au soutien régional apporté aux communes dans le
cadre de la lutte contre le changement climatique ? Si oui, qu’en
avez-vous retiré ? Si non, est-ce un exercice auquel vous pourriez
vous prêter prochainement ? Voyez-vous, dans le chef de la
Flandre et de la Wallonie, des stratégies payantes qui pourraient
être transposées à Bruxelles ?

3191 De heer Alain Maron, minister (in het Frans).- Het is
belangrijk dat ook de lokale overheden bij de verwezenlijking
van onze klimaatdoelstellingen worden betrokken. Het gewest
maakt daar aanzienlijke middelen voor vrij. In 2020 hebben we
een projectoproep gedaan om de gemeenten te ondersteunen bij
het opstellen van hun klimaatactieprogramma.

Deze projectoproep is het belangrijkste middel om de
gemeenten bij te staan. Hij biedt technische en financiële
ondersteuning bij de uitwerking van een strategie om de
milieutransitie te versnellen en bevordert de uitwisseling van
kennis tussen gemeenten en gewest. Zestien gemeenten zijn een
klimaatactieprogramma aan het opstellen.

De steun bestaat in het beschikbaar maken van gegevens
over het energieverbruik en de uitstoot van broeikasgassen
op het gemeentelijke grondgebied. Sinds januari 2022 kunnen
de gemeenten een beroep doen op een lucht-klimaat-energie-
consulent.

M. Alain Maron, ministre.- Il est en effet important
d'associer les pouvoirs locaux à l’atteinte de nos objectifs
climatiques. L’ordonnance climat, adoptée par le parlement en
juin 2021, évoque d’ailleurs, au travers du principe de mutualité,
l’importance de faire participer l’ensemble des acteurs publics,
dont les pouvoirs locaux.

Dans le cadre de cet objectif, la Région mobilise des moyens
significatifs et croissants afin d’aider les pouvoirs locaux à lutter,
à leur échelle, contre le réchauffement climatique. Ainsi, nous
avons lancé en 2020, un nouvel appel à projets pour accompagner
les communes dans l’élaboration de leur programme d’actions
climat (PAC).

Cet appel à projets constitue l’instrument principal
d’accompagnement des pouvoirs locaux. D’une part, il permet
d’accompagner techniquement et financièrement les communes
dans l’élaboration et la mise en œuvre d’une stratégie visant
à accélérer la transition environnementale grâce au PAC,
couvrant différentes thématiques : l'énergie, le climat, l'eau,
les déchets, la résilience, l'adaptation, etc. D'autre part, il
favorise le partage d’expériences et l’échange des connaissances
entre les communes et la Région en matière d’amélioration
de l’efficacité énergétique et de réduction des émissions de
polluants atmosphériques et de gaz à effet de serre.

Actuellement, seize communes ont démarré ou progressent dans
l’élaboration de leur PAC. Nous espérons bien sûr accompagner
les dix-neuf communes grâce à l'édition de cette année.

En ce qui concerne l’accompagnement, celui-ci consiste
notamment en la mise à disposition de données de consommation
d’énergie et d’émissions de gaz à effet de serre sur le territoire
communal, afin de faciliter la réalisation du diagnostic initial
de la commune. En outre, depuis janvier 2022, un facilitateur
air-climat-énergie est disponible pour soutenir les communes
selon quatre axes d’action : expertise des données et mesures
des PAC, support technique air-climat-énergie, réseautage et
communication.

3193 Het project wordt gecoördineerd tijdens tweewekelijkse
vergaderingen met de gemeentelijke klimaatcoördinatoren,
Brulocalis, mijn kabinet en Leefmilieu Brussel. In maart
volgen de klimaatcoördinatoren een opleidingssessie over lucht,
klimaat en energie.

Om de contacten te vergemakkelijken, heeft Brulocalis een
online samenwerkingsplatform in het leven geroepen.

La coordination transversale du projet est assurée par
des réunions bimensuelles avec les coordinateurs climat
des communes, Brulocalis, mon cabinet et Bruxelles
Environnement. Ces rencontres permettent d’évaluer en continu
l’état d’avancement des projets et constituent un espace
d’échange de bonnes pratiques et de détermination des
améliorations possibles. Les communes et la Région peuvent
aussi discuter des demandes et thématiques à aborder lors des
séances futures ou des formations à prévoir. Une formation
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Het is nog te vroeg om het resultaat van de gemeentelijke
klimaatplannen te becijferen.

Het budget voor de projectoproep was 1,978 miljoen euro in
2020 en 4,2 miljoen euro in 2021. Voor de verdeling per
gemeente kunt u mij beter een schriftelijke vraag stellen.

spécifique aux thématiques air-climat-énergie est d'ailleurs
prévue en mars pour les coordinateurs climat des communes.

Une plateforme collaborative sécurisée a été mise à la disposition
des pouvoirs locaux par Brulocalis afin de faciliter les échanges.
Les coordinateurs climat des communes y disposent d'un espace
spécifique.

À l’heure actuelle, les programmes d’actions climat sont dans les
premières phases de construction et une estimation chiffrée de
l’effet des plans climat communaux n’est pas encore possible.

Concernant le budget, je me limiterai aujourd'hui aux chiffres
globaux. Le montant total alloué à l’appel à projets s'est élevé
à 1,978 million d'euros en 2020. Ce montant était identique
en 2019, mais est passé à 4,2 millions d'euros en 2021. Cette
hausse démontre l’accélération du soutien et l’augmentation
substantielle des moyens débloqués par la Région. Pour
connaître la répartition par commune, je vous invite à me poser
une question écrite.

3195 Met het Waals Gewest onderhoudt Leefmilieu Brussel contacten
over het lokale energie-klimaatbeleidsproject. Het is de
bedoeling daarbij inspiratie op te doen om de steun aan
de gemeenten efficiënter te organiseren. Uit de contacten
is gebleken hoe belangrijk technische ondersteuning en
netwerkvorming tussen de gemeenten en het gewest zijn.

Het Waals Gewest deelde zijn ervaringen met de software die
de gemeenten gebruiken om het resultaat van de maatregelen te
evalueren en gegevens te centraliseren en uit te wisselen.

En ce qui concerne votre question sur les liens avec les autres
Régions, Bruxelles Environnement entretient des contacts avec
la Région wallonne autour du projet Politique locale énergie-
climat. L'objectif était de s’inspirer de ce qui se faisait déjà en
Région wallonne pour organiser le plus efficacement possible
l’accompagnement des communes bruxelloises, en particulier
dans le cadre de l'appel à projets Action climat.

Ces échanges ont mis en évidence l'importance d’un
accompagnement technique des communes pour l'élaboration de
leur programme d'actions climat, ainsi que de la mise en réseau
entre les communes, et avec la Région.

Ces discussions ont aussi porté sur un retour d'expérience
de la Région wallonne. Celui-ci concernait la mise à la
disposition des communes d'un outil informatique permettant
d'aider à l’évaluation de l'effet des mesures, mais aussi de
centraliser et d'échanger des données. D'autres aspects, comme
le conditionnement des aides à la signature du Pacte des maires,
se sont révélés moins pertinents.

3197 Mevrouw Marie Nagy (DéFI) (in het Frans).- Het gewest
besteedt een aanzienlijk budget aan de gemeenten. Welke
gemeenten moeten nog overtuigd worden? Kunt u de verdeling
van de bedragen meedelen?

Mme Marie Nagy (DéFI).- Je pense en effet qu'un effort
budgétaire considérable est réalisé par la Région pour soutenir
cette action locale. Quelles communes n'ont pas encore répondu
à l'appel ?

Enfin, pourriez-vous nous transmettre la répartition des montants
par commune ?

3197 De heer Alain Maron, minister (in het Frans).- Sint-Jans-
Molenbeek, Sint-Joost-ten-Node en Ganshoren hebben nog niet
gereageerd.

M. Alain Maron, ministre.- Les trois communes qui n'ont
pas encore répondu sont Molenbeek-Saint-Jean, Saint-Josse-ten-
Noode et Ganshoren. Mais l'objectif n'est pas de pointer ces
communes du doigt.

3197 Mevrouw Marie Nagy (DéFI) (in het Frans).- Hoe is het
totaalbedrag verdeeld?

Mme Marie Nagy (DéFI).- Bien sûr, c'est juste à titre informatif.
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Et concernant la répartition des montants par commune ?

3197 De heer Alain Maron, minister (in het Frans).- Die gegevens
zal ik aan het commissiesecretariaat bezorgen.

- Het incident is gesloten.

M. Alain Maron, ministre.- Nous l'enverrons au secrétariat de
la commission afin qu'il vous la transmette.

- L'incident est clos.

3207

MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER JONATHAN DE
PATOUL

QUESTION ORALE DE M. JONATHAN DE PATOUL

3207 aan de heer Alain Maron, minister van de Brusselse
Hoofdstedelijke Regering, belast met Klimaattransitie,
Leefmilieu, Energie en Participatieve Democratie,

à M. Alain Maron, ministre du gouvernement de la Région
de Bruxelles-Capitale chargé de la transition climatique,
de l'environnement, de l'énergie et de la démocratie
participative,

3207 betreffende "5G en de luchtvaart". concernant "la 5G et l'aviation".

3209 De heer Jonathan de Patoul (DéFI) (in het Frans).- De
invoering van 5G in de VS draaide uit op een fiasco in de buurt
van luchthavens, omdat de gebruikte frequentie interfereerde
met de radiohoogtemeters van vliegtuigen. De uitrol van 5G in
de buurt van luchthavens werd uiteindelijk stopgezet.

Door de nabijheid van de nationale luchthaven vliegen
veel vliegtuigen over onze dichtbevolkte hoofdstad, met
geluidsoverlast en vervuiling tot gevolg. Kan de invoering van
5G het risico op neerstortende vliegtuigen verhogen?

De gebruikte frequentie is in Europa iets lager dan in de
VS. De resultaten van een Europees onderzoek naar het
interferentierisico zullen in juli 2022 bekendgemaakt worden.

Deze kwestie herinnert er ons aan dat het belangrijk is
de gevolgen van de invoering van nieuwe technologie in
te schatten. Het Belgisch Instituut voor Postdiensten en
Telecommunicatie (BIPT) bezorgde de mobiele operatoren een
lijst van aanbevelingen voor de invoering van 5G, waaronder de
instelling van veiligheidszones rond luchthavens.

Bij de veiling van het 5G-spectrum in juni moet het
interferentierisico ernstig worden genomen.

M. Jonathan de Patoul (DéFI).- Le 20 janvier 2022, La
Libre Belgique publiait un article sur les interférences possibles
entre les antennes 5G et les systèmes des avions. En effet, le
déploiement de la 5G prévu aux États-Unis a tourné au fiasco
autour de plusieurs aéroports, car la fréquence utilisée par la
5G serait bien trop proche de celle des radioaltimètres des
avions. Ces appareils sont essentiels pour garantir la sécurité
de l’avion en toute situation, et leur dysfonctionnement entraîne
des conséquences sur les autres appareils de l’aéronef. Par
précaution, plusieurs compagnies avaient alors suspendu leurs
vols et les opérateurs ont finalement interrompu l’installation de
la 5G autour des aéroports.

Vous connaissez, bien entendu, la position de notre aéroport
national. Outre le fait que les avions survolent des zones
densément peuplées de notre capitale, entraînant des nuisances
sonores et de pollution que DéFI dénonce régulièrement, le
déploiement de la 5G, approuvé par le gouvernement fédéral,
entraînerait-il un risque d’accident d’avion sur le sol bruxellois ?
Sans tomber dans le catastrophisme, la question mérite d'être
posée.

La fréquence utilisée en Europe (3.400 à 3.800 MHz) est à peine
plus basse qu'aux États-Unis (3.700 à 3.980 MHz). Une étude
européenne sur le risque d’interférences est d’ailleurs en cours.
Ses résultats devraient être connus en juillet 2022.

Cette question nous donne peut-être une bonne raison
d’apprécier le retard pris en Belgique dans le déploiement de la
5G et nous rappelle la nécessité de bien mesurer les conséquences
de l’introduction d’une telle technologie dans notre société.
L’Institut belge des services postaux et des télécommunications
(IBPT) a ainsi pu anticiper et fournir aux opérateurs mobiles une
liste de recommandations pour le déploiement futur de la 5G. Il y
est question de zones de sécurité et de zones de précaution autour
des aéroports. La Belgique semble ainsi tendre vers des mesures
proches de celles de la France, premier pays européen à avoir
imposé des restrictions complémentaires, par souci de sécurité
face aux interférences possibles avec l’aviation.
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Tout ceci semble aussi indiquer que le risque, même s’il s’avérait
moindre qu’aux États-Unis, devra être pris au sérieux lors de
l'ouverture de la mise aux enchères du spectre 5G, en juin
prochain.

3211 Garandeert u dat het gewest de aanbevelingen van het BIPT
toepast?

Overlegde u met de ministers van de andere gewesten en de
federale regering over het interferentierisico?

Welke maatregelen neemt het Brussels Gewest om de
radiohoogtemeters te beschermen tegen interferentie met het
5G-netwerk teneinde ongelukken te vermijden?

Bent u op de hoogte van de Europese studie?

Avez-vous connaissance des recommandations émises par
l'IBPT ? Garantissez-vous qu’elles seront appliquées dans notre
Région ? Dans la négative, pourquoi ?

Alors qu’il n'y a pas d’harmonisation des mesures préventives
et de sécurité entre les Régions en matière de 5G, avez-vous
consulté vos homologues régionaux et fédéraux sur ce risque
d’interférences ? Une réflexion est-elle menée à ce sujet ?

Concrètement, quelles mesures seront-elles prises en Région
bruxelloise pour protéger les radioaltimètres de toute
interférence avec le réseau 5G et prévenir ainsi les accidents ?

Êtes-vous au courant de l’étude européenne sur le sujet, qui
devrait être finalisée en juin ou juillet 2022 ?

3213 De heer Alain Maron, minister (in het Frans).- Uw vraag
betreft een federale bevoegdheid.

De aanbevelingen van het BIPT zijn bestemd voor de operatoren
en niet voor het gewest, dat zich focust op de naleving van de
milieunorm en niet met het gebruik van frequenties.

In december 2020 stuurde het BIPT inderdaad een brief met
aanbevelingen naar de operatoren.

Op basis van de voorlopige maatregelen in Frankrijk beveelt
het BIPT aan om een veiligheidszone en een waarschuwingszone
in acht te nemen rond het frequentieblok dat de operatoren
gebruiken. Het risico op interferentie is niet zozeer te wijten aan
de 5G-technologie zelf, maar ontstaat omdat de frequentieband
van 3.400 tot 3.800 MHz en die van de radiohoogtemeters in
elkaars buurt liggen.

M. Alain Maron, ministre.- Votre question est intéressante
et précise mais relève davantage des compétences fédérales :
les incompatibilités électromagnétiques entre appareils et avions
relèvent en effet des compétences de l’Institut belge des services
postaux et des télécommunications (IBPT), pour les uns, et de
Skeyes, pour les autres. Je vais toutefois tâcher d’y répondre au
mieux.

Les recommandations de l’IBPT auxquelles vous faites référence
sont adressées aux opérateurs et non à la Région ou à Bruxelles
Environnement, parce que nous ne nous occupons que du
respect de la norme environnementale, pas de l’utilisation des
fréquences.

En décembre 2020, l’IBPT a en effet adressé un courrier aux
opérateurs indiquant les recommandations à suivre malgré une
bande de garde de 400 MHz entre les fréquences 5G et celles
utilisées par les radioaltimètres. Il est à noter que cette bande de
garde est plus faible aux États-Unis puisqu'elle est de seulement
200 MHz.

S’appuyant sur les mesures provisoires imposées en France
par l’Agence nationale des fréquences, l’IBPT recommande
fortement de respecter une zone de sécurité et une zone
de prudence autour du bloc de fréquences utilisées par les
opérateurs. Le risque d’interférences n’est pas tant dû à la
technologie 5G en tant que telle, mais vient uniquement de la
proximité de la bande de fréquences de 3.400 à 3.800 MHz et
de celles des radioaltimètres qui se situent, quant à elles, entre
4.200 à 4.400 MHz. En effet, d’une part, la 5G utilisant la bande
de 700 MHz n’est pas visée par la recommandation de l’IBPT
et, d’autre part, les opérateurs Citymesh et Gridmax utilisant la
bande 3.400 à 3.500 MHz, avec une autre technologie que la 5G,
sont invités à respecter ces recommandations.
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3215 Leefmilieu Brussel stelde vast dat de milieuvergunningen in
overeenstemming zijn met de aanbevelingen van het BIPT.

Het BIPT is verantwoordelijk voor de coördinatie van de
frequenties en het vermijden van interferenties. Mijn diensten
vroegen dan ook aan het BIPT hoe het controleert of de
operatoren de aanbeveling naleven.

Leefmilieu Brussel is niet betrokken bij de Europese studie,
aangezien dit een exclusief federale bevoegdheid is, maar volgt
ze wel op.

Bruxelles Environnement a toutefois vérifié, par acquit de
conscience, si ses permis d’environnement respectaient les
recommandations de l’IBPT, en Région de Bruxelles-Capitale,
et c'est bien le cas.

Concernant l’harmonisation entre les Régions, la responsabilité
de coordonner les fréquences et d’éviter tout risque
d’interférences incombe exclusivement à l’IBPT.

Par rapport aux actions de Bruxelles Environnement, mon
administration a contacté l’IBPT pour prendre connaissance
des méthodes qu’il a prévues pour contrôler le respect de sa
recommandation. Dans tous les cas, aucune demande visant
l’utilisation de la bande de 3.400 à 3.800 MHz à Bruxelles n’a
été introduite.

Concernant l’étude européenne en cours, il existe bien un groupe
de travail du groupe pour la politique en matière de spectre
radioélectrique qui rapporte à la Commission européenne, mais
Bruxelles Environnement n’y participe pas puisqu’il s’agit d’une
compétence exclusivement fédérale. Bruxelles Environnement
suivra l’évolution des travaux à titre d’information.

3215 De heer Jonathan de Patoul (DéFI) (in het Frans).- Hoewel
dit een federale aangelegenheid is, bent u zich van het probleem
bewust.

- Het incident is gesloten.

M. Jonathan de Patoul (DéFI).- Je constate que le sujet est pris
en considération par la Région bruxelloise, même si cela relève
principalement des compétences fédérales. Je transmettrai mes
questions.

- L'incident est clos.

3221

MONDELINGE VRAAG VAN MEVROUW INGRID
PARMENTIER

QUESTION ORALE DE MME INGRID PARMENTIER

3221 aan mevrouw Elke Van den Brandt, minister van de
Brusselse Hoofdstedelijke Regering, belast met Mobiliteit,
Openbare Werken en Verkeersveiligheid,

à Mme Elke Van den Brandt, ministre du gouvernement de
la Région de Bruxelles-Capitale chargée de la mobilité, des
travaux publics et de la sécurité routière,

3221 en aan de heer Alain Maron, minister van de Brusselse
Hoofdstedelijke Regering, belast met Klimaattransitie,
Leefmilieu, Energie en Participatieve Democratie,

et à M. Alain Maron, ministre du gouvernement de la Région
de Bruxelles-Capitale chargé de la transition climatique,
de l'environnement, de l'énergie et de la démocratie
participative,

3221 betreffende "het beheer van het groenafval met het oog op
het behoud van het organisch materiaal van de bodem in het
Brussels Gewest".

concernant "la gestion des déchets verts en vue de la
préservation de la matière organique des sols en Région
bruxelloise".

3223 Mevrouw Ingrid Parmentier (Ecolo) (in het Frans).- Wat wij
organisch afval noemen, is in feite een potentiële hulpbron voor
de verbetering en het herstel van cultuurgronden en voor de
productie van hernieuwbare energie. We moeten dan ook nagaan
wat er gebeurt met het organisch materiaal, in het bijzonder
groenafval afkomstig van het onderhoud van parken en tuinen.

Heeft het composteringscentrum van Vorst voldoende capaciteit
om al het groenafval te verwerken dat in het Brussels Gewest

Mme Ingrid Parmentier (Ecolo).- Ce 19 janvier, nous avons
auditionné dans cette commission plusieurs acteurs à propos du
traitement des déchets organiques en Région bruxelloise. Ces
auditions très intéressantes ont soulevé chez les commissaires
diverses questions et nous ont donné matière à réflexion.

Ce que nous appelons encore trop souvent des "déchets
organiques" sont en fait une ressource potentielle pour
l’amélioration et la restauration des sols cultivés et pour
la production d’énergies renouvelables. Il convient donc de
s’interroger sur les flux de matières organiques dans notre
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wordt geproduceerd en dat niet ter plaatse of in de buurt wordt
gerecycleerd?

Welk deel van het groenafval wordt buiten het gewest
verwerkt? Wat zijn de afzetmogelijkheden voor het in Vorst
geproduceerde compost? Is de kwaliteit voldoende? Bevat het
nog microplastics? Hoeveel van het in Vorst geproduceerde
compost wordt gebruikt in het Brussels Gewest?

Région. Je vous parle ici plus particulièrement des déchets verts
issus de l’entretien des parcs et jardins, qu’ils soient publics ou
privés, et des espaces publics gérés par Bruxelles Environnement
et Bruxelles Mobilité.

Pouvez-vous nous indiquer si la capacité actuelle du centre de
compostage de Forest est suffisante pour traiter l’ensemble des
déchets verts produits en Région bruxelloise et qui ne sont pas
recyclés sur place ou à proximité de leur lieu de production ?

Quelle est la proportion des déchets verts produits sur notre
territoire qui est compostée ou traitée en dehors de la Région
bruxelloise ?

Quels sont les différents débouchés du compost produit à
Forest ? Sa qualité est-elle suffisante pour tous les types
d’utilisation ?

Depuis l’entrée en vigueur de l’obligation d’utiliser des
sacs verts biodégradables, ce compost contient-il encore
des microplastiques ? Si oui, contient-il d’autres sources de
microplastiques que les sacs utilisés pour la récolte des déchets
verts ? Le cas échéant, dans quelle proportion ?

3225 Hebben Leefmilieu Brussel en Brussel Mobiliteit een strategie
voor het behoud van de bodemkwaliteit in hun openbare ruimte
via hergebruik van organisch materiaal? Nemen zij in hun
openbare aanbestedingen een verplichting op om groenafval
zo veel mogelijk ter plaatse te hergebruiken? Moeten hun
onderaannemers groenafval naar het composteringscentrum in
Vorst brengen?

Quelle part du compost produit à Forest est-elle utilisée en
Région bruxelloise ?

Existe-t-il, à la fois chez Bruxelles Environnement et Bruxelles
Mobilité, une stratégie de conservation et de recyclage de
la matière organique afin de préserver la qualité des sols
des espaces publics qui sont sous la responsabilité de ces
administrations ? En particulier, les plans de gestion et cahiers
des charges relatifs aux espaces verts et espaces publics gérés
par Bruxelles Environnement et Bruxelles Mobilité comportent-
ils des indications ou obligations visant à réutiliser autant que
possible les déchets verts produits sur place (par exemple sous
la forme de broyat, de couvre-sol, de fascines, de tas de bois,
propices à la faune et aux champignons, etc.) ?

Existe-t-il, pour les sous-traitants de Bruxelles Environnement
et de Bruxelles Mobilité, une obligation de déposer les déchets
verts exportés au centre de compostage de Forest ?

3227 De heer Alain Maron, minister (in het Frans).- De diensten
hergebruiken het merendeel van het groenafval uit parken en
tuinen ter plaatse. In een stad is er echter altijd groenafval
waarmee dat niet mogelijk is, zoals bladeren die van een fietspad
zijn verwijderd.

Het composteringscentrum van Vorst kan 18.000 ton groenafval
per jaar aan, maar Net Brussel haalt veel meer op. Wat
niet naar Vorst kan, wordt naar de composteringsinstallatie
in Grimbergen gebracht. Over het groenafval van private
tuinaannemers heb ik geen gegevens.

Van het in Vorst geproduceerde compost verkocht
Brussel-Compost 8.356 ton aan aannemers, landbouwers en

M. Alain Maron, ministre.- Je remercie tout d’abord les députés
pour l’organisation de cette audition, qui a permis de donner la
parole à mon administration.

La gestion des déchets végétaux ou organiques de parcs et
jardins repose sur plusieurs modes de valorisation. Si la majorité
de ces déchets est naturellement valorisée sur place sans
intervention humaine, cela n'est pas toujours possible au vu de
la configuration urbaine de la Région (feuilles sur les pistes
cyclables, par exemple).

Le centre de compostage de Forest peut traiter un maximum de
18.000 tonnes de déchets verts par an, ce qui est insuffisant vu
l'ensemble des flux collectés par Bruxelles Propreté. Les déchets
verts excédentaires sont envoyés vers le centre de compostage de
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tuinbedrijven. Of dat al dan niet in het gewest wordt gebruikt,
weet Brussel-Compost niet.

De kwaliteit van het compost volstaat voor alle gebruik en
wordt maandelijks door een erkend laboratorium onderzocht.
Daarnaast kent de composteringsorganisatie Vlaco jaarlijks een
kwaliteitslabel toe, dat Brussel-Compost vijf jaar na elkaar heeft
behaald.

Grimbergen. Pour ce qui est des entrepreneurs de jardin privés
et du traitement de leurs déchets verts, mes administrations ne
collectent pas cette information et je ne peux donc pas répondre
précisément à vos questions.

En ce qui concerne les utilisations du compost produit à
Forest, Bruxelles-Compost a vendu en 2021 8.356 tonnes de
compost, qui ont été réparties entre les entrepreneurs (56 %), les
agriculteurs (23 %) et les entreprises de jardin (20 %). Bruxelles-
Compost n’a pas de vue précise sur la destination géographique
finale du compost vendu, un entrepreneur de jardin bruxellois
pouvant l’utiliser hors de la Région.

La qualité du compost produit est suffisante pour tous les types
d’utilisation. Tous les mois, un laboratoire agréé effectue une
analyse complète du compost en fonction des normes fédérales,
et toutes les normes sont respectées. Chaque année, Vlaco,
l'organisation flamande du compostage, effectue également un
audit de la qualité du compost sur le site et, si les résultats sont
concluants, décerne un label de qualité. Bruxelles-Compost l'a
obtenu cinq années consécutives.

3229 Er is geen specifieke norm voor microplastics in compost, maar
uit onderzoek blijkt dat het compost van Brussel-Compost in
december 2021 ver onder de normen voor onzuiverheden bleef.
De enige bron van microplastics zijn dan ook de biologisch
afbreekbare groenafvalzakken.

Brussel Mobiliteit werkt momenteel aan een strategie voor het
behoud van de bodemkwaliteit in de openbare ruimte.

Momenteel is in de beheersplannen opgenomen dat de
strooisellaag die op heel wat plekken aanwezig is, onderhouden
wordt en dat er bij nieuwe aanleg bodembedekking op maat
komt. In specifieke zones mogen boomstammen of takken blijven
liggen als voedsel of schuilplaats voor dieren.

De groenafdeling van Leefmilieu Brussel laat na het kappen
zo veel mogelijk hout liggen. Dat is immers goed voor de
biodiversiteit en de bodemkwaliteit.

Il n’existe pas de normes spécifiques pour le taux de
microplastiques dans le compost. Une norme existe pour les
impuretés de plus de 2 mm, dont le taux ne doit pas dépasser
0,5 %, pour la norme fédérale, et 0,25 % pour le label de
qualité du Vlaco. Une analyse du compost de Bruxelles-Compost
datant de décembre 2021 indique un taux de 0,08 %. Tous les
sacs de collecte porte-à-porte des déchets verts par Bruxelles
Propreté sont biodégradables. Il n’y a pas d’autres sources de
microplastiques.

En ce qui concerne Bruxelles Mobilité et les informations reçues
de Mme la ministre Elke Van den Brandt, sa stratégie pour
préserver la qualité des sols des espaces publics est en cours
d’élaboration, notamment en se basant sur les résultats de la
recherche portant sur le carbone, dont Bruxelles Mobilité est
partie prenante. Ce projet de recherche permet d’expérimenter
des techniques de recircularisation à l’échelle régionale et
communale.

À l’heure actuelle, les plans de gestion prévoient d’entretenir
la couche de paillis végétal déjà présente sur de nombreuses
parcelles (les pieds d’arbres non plantés, principalement) et
de couvrir le sol par des plantations à mesure des nouveaux
aménagements. Dans certaines zones spécifiques (en particulier
les abords du ring et d'autoroutes), des troncs d’arbres ou des
tas de branchages issus de l’entretien des arbres sont laissés sur
place pour servir de refuge ou de nourriture.

De son côté, la division espaces verts de Bruxelles
Environnement gère plus de 100 parcs comportant plus de 60.000
arbres. Un maximum de matière ligneuse est laissé au sol après
abattage, à des fins de biodiversité et de conservation de la
richesse minérale et organique des sols, et ce, dans la limite
d'acceptation paysagère par le grand public.
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3231 Afgevoerd hout wordt verhakseld en hergebruikt in parken,
aan burgercollectieven geleverd of afgevoerd voor verwerking.
Maaisel wordt als mulch gebruikt en bladeren worden in de
bosjes geblazen.

Leefmilieu Brussel past dus een milieuvriendelijk beheer van de
groene ruimten toe en gebruikt zo veel mogelijk groenafval ter
plaatse. De rest laat het door een externe onderneming afvoeren.

Onderaannemers van Leefmilieu Brussel of Brussel Mobiliteit
zijn niet verplicht om groenafval naar het composteercentrum in
Vorst te brengen. Dat zou tegen het Europese principe van de
vrije concurrentie ingaan.

Les branchages exportés sont broyés pour être ensuite :

- réutilisés comme paillage dans les parcs de Bruxelles
Environnement ;

- fournis à des collectifs de citoyens par le biais de l’asbl Worms
en vue d’approvisionner les composts de quartier en matières
carbonées ;

- exportés par le sous-traitant chargé d’une partie des abattages
vers les filières paillage, compostage, papier et panneaux.

Les tontes sont valorisées en mulching et les feuilles sont
soufflées dans les massifs.

Bruxelles Environnement adopte donc des pratiques
d'écogestion des espaces verts et valorise un maximum de
déchets verts sur place. Lorsqu’un prestataire externe intervient
(par marché public), Bruxelles Environnement récupère une
partie des déchets verts selon ses besoins, le reste étant évacué
par ledit prestataire.

À ma connaissance, il n’existe pas d’obligation, pour les sous-
traitants de Bruxelles Environnement et de Bruxelles Mobilité,
de déposer les déchets végétaux au centre de compostage de
Forest. Une telle obligation irait sans doute à l'encontre du
principe européen de libre concurrence.

3233 Mevrouw Ingrid Parmentier (Ecolo) (in het Frans).- Het
blijft onduidelijk hoeveel van het Brusselse groenafval uit het
gewest wordt afgevoerd. Het is nochtans belangrijk dat de
Brusselse grond op een duurzame manier een goede kwaliteit
kan behouden.

Hoever staat de privésector op dat vlak?

U zou een bewustmakingscampagne moeten voeren voor privé-
eigenaars van tuinen, die helaas nog steeds veel te veel
groenafval verwijderen.

Hoewel het moeilijk te bestuderen valt, zou het wel interessant
zijn om informatie te hebben over wat er met het groenafval
gebeurt.

- Het incident is gesloten.

Mme Ingrid Parmentier (Ecolo).- Je remercie les
administrations de Bruxelles Environnement et Bruxelles
Mobilité pour leurs efforts sur cette question.

La situation reste toutefois floue. Il est fort probable que la
majeure partie de la matière organique bruxelloise quitte la
Région, même si une partie revient grâce aux entreprises de
jardinage. Nous devons nous poser la question de la durabilité
de la qualité de nos sols.

Où en est le secteur privé dans ce domaine ?

Il serait peut-être utile de sensibiliser les propriétaires de jardin à
la préservation de la matière organique. En effet, nombre d'entre
eux évacuent beaucoup plus de matière organique qu'ils n'en font
venir dans leur jardin.

S'il n'est certes pas évident d'étudier les flux à l'échelle d'une
ville, il serait quand même intéressant d'avoir une idée de ce qui
se passe.

- L'incident est clos.

3237

MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER GAËTAN VAN
GOIDSENHOVEN

QUESTION ORALE DE M. GAËTAN VAN
GOIDSENHOVEN
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3237 aan de heer Alain Maron, minister van de Brusselse
Hoofdstedelijke Regering, belast met Klimaattransitie,
Leefmilieu, Energie en Participatieve Democratie,

à M. Alain Maron, ministre du gouvernement de la Région
de Bruxelles-Capitale chargé de la transition climatique,
de l'environnement, de l'énergie et de la démocratie
participative,

3237 betreffende "de renovatie van de Ketelhoeve in Neerpede". concernant "la réhabilitation de la ferme du Chaudron à
Neerpede".

3239 De heer Gaëtan Van Goidsenhoven (MR) (in het Frans).-
De Ketelhoeve in Neerpede neemt deel aan het project
BoerenBruxselPaysans, dat door Leefmilieu Brussel en het
Europees Fonds voor Regionale Ontwikkeling wordt gesteund
en tot doel heeft duurzame voedselsystemen te stimuleren.

In januari 2021 werd een vergunning voor de renovatie van de
hoeve verstrekt. Iets later, in juli 2021, werd een concessie van
tien jaar voor de uitbating van de boerderij toegekend aan de
tijdelijke vereniging Commune Racine - DoucheFlux - Happy
Farm - Les Gastrosophes.

Welke activiteiten en infrastructuur zal de vereniging op die
locatie ontwikkelen? Komen er nog andere projectoproepen
voor aanvullende activiteiten? Welk architectuurproject stelt
de vereniging voor? Hoe zal het in het omringende landschap
passen?

Wanneer zullen de renovatiewerken beginnen? Wanneer is de
definitieve oplevering gepland?

Zijn er nog andere locaties in Neerpede waarvoor een
projectoproep zal worden georganiseerd in het kader van
BoerenBruxselPaysans?

M. Gaëtan Van Goidsenhoven (MR).- La ferme du Chaudron,
située au sein du territoire de Neerpede participe au projet
BoerenBruxselPaysans, soutenu par Bruxelles Environnement
et le Fonds européen de développement régional. L’objectif
est de susciter la transition de la Région bruxelloise vers des
systèmes d’alimentation durables, en offrant aux professionnels
des espaces et des infrastructures de production et de distribution
de fruits et légumes cultivés sur place.

Un permis d’urbanisme pour la réhabilitation de la ferme,
longtemps laissée à l'abandon, a été délivré en janvier 2021.
La même année, un appel à projets a suivi au printemps et,
en juillet, une concession de service pour l’exploitation de la
ferme, d’une durée de dix ans, a été octroyée à l’association
momentanée Commune Racine – DoucheFlux – Happy Farm
– Les Gastrosophes. Le nouveau projet vise à créer un site
exemplaire tant au niveau architectural que des usages, de la
gouvernance ou de l’alimentation.

En tant que ministre de l'environnement, vous êtes chargé de
l'exécution et du suivi de cette concession. J'aimerais donc
recevoir davantage d'informations sur l'avancée de ce projet.

Comment les porteurs de projets envisagent-ils le déploiement
de leurs activités et équipements sur le site de la ferme ?
D’autres appels à projet doivent-ils encore être lancés pour des
activités annexes ? Quelles sont les caractéristiques du projet
architectural retenu et comment celui-ci s’intégrera-t-il dans le
paysage environnant ?

Quand les travaux de réhabilitation de ce bâtiment emblématique
devraient-ils commencer ? Pour quand est prévue la livraison
finale ?

Quels autres sites du territoire de Neerpede font ou doivent
encore faire l’objet d’appels à projets dans le cadre de
BoerenBruxselPaysans ?

3243 De heer Alain Maron, minister (in het Frans).- Met de
renovatie van de Ketelhoeve willen we de doelstellingen van
het project BoerenBruxselPaysans ondersteunen, het goede
voorbeeld geven op het gebied van voeding en ecologie en de
sociale samenhang versterken.

Landbouwers zullen er kwaliteitsinfrastructuur tegen
aantrekkelijke voorwaarden kunnen gebruiken en voor het
publiek komt er een tuin met educatieve doeleinden.

M. Alain Maron, ministre.- La rénovation de la ferme
du Chaudron et sa mise à disposition visent à soutenir les
objectifs du projet BoerenBruxselPaysans, par un accès des
professionnels à des infrastructures de qualité, et à créer
un site exemplaire en matière d’alimentation et d’écologie
en Région de Bruxelles-Capitale. Cette initiative doit aussi
renforcer la cohésion sociale en réalisant un effort d’insertion ou
d’intégration socioprofessionnelle.

Le site assurera au secteur naissant de la production bruxelloise
un accès à des infrastructures de transformation et de vente de
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De concessiehouder werkt momenteel zijn project verder uit, dat
steunt op drie pijlers: het delen van de infrastructuur en het
materiaal van de Ketelhoeve, het organiseren van een collectief
en democratisch bestuur en het opzetten van specifieke diensten
voor de Brusselaars.

De boerderij zal een referentiecentrum voor boeren in het westen
van het Brussels Gewest worden, met een conservenbedrijf,
opslagplaatsen en een verkooppunt voor lokale producten. Er
komen ook activiteiten voor het publiek en een horecazaak.

Sommige delen van de hoeve moeten worden gesloopt omdat
ze in te slechte staat zijn. De overige delen zullen worden
gerenoveerd. Daarnaast zullen nieuwe paviljoenen worden
gebouwd in een stijl die op de plaatselijke architectuur is
geïnspireerd.

qualité, à des conditions intéressantes. Il permettra également
l’accueil du public dans un jardin pédagogique.

Le concessionnaire retenu à l'issue du processus de sélection
prépare actuellement sa mission et affine son programme
opérationnel et sa gouvernance. L’intention est de travailler
autour de trois axes :

- mutualiser la ferme du Chaudron, ses ressources et ses outils
de travail ;

- pratiquer une gouvernance collective et démocratique avec
toutes les parties prenantes, dans un souci de représentativité du
cycle alimentaire dans son entièreté ;

- réaliser des missions de services spécifiques qui bénéficient au
territoire et aux citoyens bruxellois.

En pratique, le site de la ferme deviendra un hub technique
et méthodologique pour les producteurs paysans de l’ouest
bruxellois avec une conserverie, des lieux de stockage et un
point de vente centralisé pour les producteurs locaux. La ferme
du Chaudron sera également intégrée dans un maillage fermier
pour la Région bruxelloise, en réseau avec La Ferme du Chant
des cailles et le Centre Nos Pilifs. Les activités annexes de
restauration et d’animation seront innovantes dans leur approche
ouverte à tous les publics.

Le projet architectural prévoit la rénovation d’une partie des
bâtiments ainsi que la construction de nouveaux pavillons
en ossature bois et de toitures à double pente, inspirés de
l’architecture locale. Certaines parties de bâtiments devront
être démolies à cause de leur état de dégradation avancée.
Ainsi, l’équilibre entre les surfaces démolies et construites sera
quasiment maintenu.

Sur cette base, le projet se développe comme une association
d’éléments indépendants qui confèrent au site une diversité
d’espaces et d’atmosphères.

3245 Het project zal ook op gebied van milieu het goede voorbeeld
geven.

De werken zullen in het voorjaar beginnen en minstens achttien
maanden duren.

Het project BoerenBruxselPaysans is afgelopen, maar er
zijn nog steeds middelen voor de ondersteuning van
landbouwprojecten beschikbaar via de Good Foodstrategie.

L’implantation de volumes en quinconce permet d’organiser
des vues tant proches que lointaines, des cours intérieures
créant des espaces de proximité et d’autres espaces ouverts en
relation avec le paysage naturel environnant. Outre l’innovation
programmatique, le projet architectural doit également être
exemplaire du point de vue environnemental. Le marché des
travaux vient d’être attribué et les travaux devraient démarrer ce
printemps pour une durée minimale de dix-huit mois.

Concernant le projet BoerenBruxselPaysans, il est arrivé à
son terme sous le format connu jusqu’à l’année passée.
Outre le chantier de la ferme du Chaudron qui est encore
en cours, il n’y aura donc plus de nouvelles actions de
BoerenBruxselPaysans à Neerpede. Cependant, les différentes
missions d’accompagnement ont été transmises à des acteurs
bruxellois capables de poursuivre le travail. Grâce à la stratégie
Good Food, des financements ont pu être confirmés pour la
poursuite de l’espace test agricole et des moyens sont disponibles
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pour accompagner les projets d’agriculture à Bruxelles, dans
toutes leurs dimensions.

3247 De heer Gaëtan Van Goidsenhoven (MR) (in het Frans).- Ik
betreur dat sommige delen van de boerderij in zo'n slechte staat
verkeren dat ze moeten worden afgebroken.

Om stadslandbouw te kunnen stimuleren, lijkt het mij nuttig dat
het gewest zo veel mogelijk landbouwgrond aankoopt.

- Het incident is gesloten.

M. Gaëtan Van Goidsenhoven (MR).- C'est sans surprise que
j'apprends que certaines parties du bien doivent être démolies. Il
ne faut pas être expert pour voir que sa dégradation est allée très
loin, ce que je regrette. Le chantier va donc débuter au printemps,
pour une durée de dix-huit mois. Espérons qu'il aille bon train.

Pour ce qui est de l'implantation de l'agriculture urbaine, je
vous invite à intensifier, dans la mesure du possible, les options
d'acquisition des terrains agricoles. L'essentiel de ce qui existe
encore est situé à Neerpede et des ventes sont de temps en temps
organisées. Il est important de pérenniser cette activité agricole
à travers la maîtrise des terrains.

- L'incident est clos.


